
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2  ครั้งที่ 8  ประจำป  2566 

เมื่อวันอังคาร  ที่  5  กันยายน  2566   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายเอกกฤษณ   สตาเขต   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
8.  นายจารุวัตร   ภูมีเขียน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
9.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายภูมินทร ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
11.  นายอภิสิทธ์ิ   เอกบุตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
12.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
13.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                      ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
14.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
16.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
17.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
18.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
19.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
20.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน 
21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
25.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
26.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 
ผูลาประชุม 
1.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
3.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
4.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายอุทิศ  พรมสิทธ์ิ  ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
11.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
12.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
13.  นางจิรารัตน จิตจักร   ตำแหนง  หัวหนาสำนักปลัดองคการบริหารสวนจังหวัด 
14.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
15.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
16.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ รก.ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 

17.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
18.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
19.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
20.  นางพูนทรัพย จันทพล   ตำแหนง  หัวหนาฝายพัฒนารายได 
21.  นางสุรัชฎาพร สุขนิตย   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
22.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
23.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาฝายอำนวยการ 
24.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
25.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
26.  นางสาวอัจฉราพร   วิเชียรชัย  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
27.  นางสาวสรัญธร ไผพุทธ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารการศึกษา 
28.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
29.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหนง  หัวหนาฝายการประชุม  
30.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
31.  นายณัฐพงศ   พัฒนสระคู  ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
32.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
33.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
37.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
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38.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
39.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
40.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
41.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
42.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
43.  นายประภาส พรหมคำบุตร  ตำแหนง  จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ 
44. นายศุภชัย  แวงคำ   ตำแหนง  นักวิชาการแรงงานชำนาญการ 
45.  นายพงษพิพัฒน จงสมชัย   ตำแหนง  นักวิชาการแรงงาน 
46.  นายสรรทัศน ประทุมชาติ  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนบัวขาว 
47.  ดร.พายุ  วรรัตน   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนเมืองสมเด็จ 
48.  นายวนิช    บุดดี   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนลำปาววิทยาคม 
49.  ดร.โชติกา  ดานนอก  ตำแหนง  ผอ.หนองหางพิทยาคม 
50.  นางอรทัย  สุวรรณหาร  ตำแหนง  รกท.ผอ.โรงเรียนคลองขามวิทยาคาร 
51.  นายศิริพงษ ลุนอุดม   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนดงมูลวิทยาคม 
52.  นายบุญเรือง   แสนโคตร  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนทรายมูลพิทยาคาร 
53.  นางนุชนาถ  โคตะวินนท  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนหนองชุมแสงวิทยาคม 
54.  นางสาวกมลเนตร คำไสย   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนเนินยางประชาสามัคคี 
55.  นายอรุณ  อ่ิมสงา   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนขม้ินพิทยาสรรพ 
56.  นายศิริชัย  ปุริสาย   ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนนาเชือกวิทยาคม 
57.  นายเรืองศักด์ิ   เสนาะเสียง  ตำแหนง  ผอ.โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร 
58.  นายยสินทร สุริยวนากุล  ตำแหนง  ประชาชน 
59.  นายนาวิน  นาชัยโชติ  ตำแหนง  ประชาชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดประจำท่ีบัลลังกจากน้ันดำเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  8 ประจำป  2566  ณ  บัดน้ี   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชมุทราบ 

1.1  เร่ือง  ประกาศขยายระยะเวลาการประชุมสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ   

ตามท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดกำหนดเปดประชุมสภา
สมัยสามัญ สมัยท่ี 2 ประจำป 2566 ต้ังแตวันท่ี 11 กรกฎาคม 2566 มีกำหนด 
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45 วัน ถึงวันท่ี 24 สิงหาคม  2566 และประธานสภาส่ังขยายระยะเวลาสมัย
ประชุมสามัญ คร้ังท่ี 1 ออกไปอีก 15 วัน ต้ังแตวันท่ี 25 สิงหาคม 2566 ถึง
วันท่ี 8 กันยายน 2566 ไปแลวน้ัน 

เน่ืองจากสภาตองพิจารณารางขอบัญญัติ องคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ประจำปงบประมาณ 2567 และมีเร่ืองจำเปนเรงดวนท่ีสภาตอง
พิจารณาตามระเบียบกฎหมายท่ีกำหนด 

ประธานสภาจึงส่ังขยายระยะเวลาการประชุมเปนท่ี 2 ออกไปอีก 15 วัน 
ต้ังแตวันท่ี 9 กันยายน 2566 ถึงวันท่ี 23 กันยายน 2566 เวลา 13.30 น.  ณ 
หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
จึงประกาศในทราบโดยท่ัวกัน ประกาศ ณ วันท่ี 22 สิงหาคม 2566  

1.2  ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จัดทำโครงการพัฒนา
คุณภาพชีวิตผูสูงอายุจังหวัดกาฬสินธุ ประจำป 2566 ในวันท่ี 8 กันยายน 
2566 ณ หอประชุมเฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา มหาราชา (ศาลากลางจังหวัด
กาฬสินธุ หลังเกา) ต้ังแตเวลา 09.00 น. เปนตนไป จึงขอเรียนเชิญทานสมาชิก
สภาเขารวมเปนเกียรติในพิธีเปด ตามวัน เวลาและสถานท่ีดังกลาวดวยนะครับ   

 
ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  

สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่7 ประจำป  2566 
    วนัอังคารที่  29  สิงหาคม   2566 

และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   
 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นายประหยัด พานิชดี เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานนายก  ทาน
หัวหนาสวนราชการทุกทาน  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  กระผม          
นายประหยัด พานิชดี  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 
อำเภอนามน คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจ
รายงานการประชุมสภา  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี 7  ประจำป  2566   
เม่ือวันท่ี  29  สิงหาคม  2566  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม    
เม่ือวันท่ี  4  กันยายน  2566  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจ
รายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรอง
รายงานการประชุมคร้ังท่ีผานมา ทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไข
ถอยคำในรายงานการประชุมกระทำไดโดยมติของท่ีประชุม ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบตุร)  สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่7 ประจำป  2566 
    วันอังคารที่  29  สิงหาคม  2566 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
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    ถาไมมนีะครับ ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชมุสภา  
สมัยสามญั  สมัยท่ี  2  ครั้งที ่7 ประจำป  2566 

    วันอังคารที ่ 29  สิงหาคม  2566 
 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เรื่อง จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ ไดสงเสริมใหคนจังหวัดกาฬสินธุ                   
ไปทำงานตางประเทศมากนอยเพียงใด 

- นายอุทัย  แกวกลา ผูสอบถาม  
สำหรับวันน้ี สำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ  
โดยทานประภาส พรหมคำบุตร จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ  
ใหเกียรติสภามาตอบขอสอบถามดวยตนเองเลยนะครับ  
เชิญทานอุทัย แกวกลา  ผูสอบถาม  เชิญครับ 

 
นายอุทัย  แกวกลา  ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมอุทัย แกวกลา จากอำเภอฆองชัยครับ กอนอ่ืนตอง

ขอกราบขอบพระคุณทานประภาส พรหมคำบุตร จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ พรอม
คณะท่ีกรุณาไดใหเกียรติสภาอบจ. ใหไดมาตอบขอสอบถามของกระผม ซ่ึงถือวา
เปนเร่ืองท่ี อบจ. ไมเคยสอบถามในประเด็นน้ี สืบเน่ืองจากในชวงน้ีเปนชวงท่ี
ยอมรับวารายไดพ่ีนองกาฬสินธุ ถือวามีรายไดไมดีนัก ชวงภาคเกษตร แมกระท่ัง
เขาบอกวาตอนน้ี ราคาขาวสูง แตเปนราคารขาวท่ีไมอยูในมือชาวนาแลว ก็ถือวา
เปนรายไดท่ีสูงเปนรายไดแตไมใชเปนรายไดของเกษตรกร ดังน้ันการขายแรงงาน 
ตางประเทศ จากขอมูลของอำเภอผม อำเภอฆองชัย ก็เปนอาชีพหน่ึงท่ีถือวา
สามารถสรางรายไดใหคนไปขายแรงงาน แมกระท่ังสวนใหญของอำเภอฆองชัยจะ
ไปเปนเรียกวาอะไรครับ ผีนอยครับทานครับ ไปขายแรงงานโดยไมถูกตองตาม
กฎหมาย ท้ัง  ๆท่ีเขาบอกวาประเทศไทย มีหนวยงานกรมแรงงาน มีฝายจัดหางาน 
แตสวนใหญคนจะเขาถึงนอยมากครับ เน่ืองจากวาอาจจะไมสะดวก หรืออาจจะไม
มีชองทางเขาถึง ซ่ึงถือวาเปนปญหาอยางย่ิง วันน้ีผมจึงขออนุญาต ต้ังกระทูถาม 
จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือจะไดตอบขอของใจและใหพ่ีนองชาวกาฬสินธุ ไดมี
โอกาสใชประโยชนจากจัดหางานจังหวัดซ่ึงถือวา ผมเขาใจวามันเปนการลงทุนท่ี
คุมคา ถาสมมุติไปไดเน่ืองจากวาไมตองอาศัยทรัพยากรอ่ืนมากมาย ผมต้ังคำถาม
อยู 3 ประเด็นครับทานประธาน ประเด็นท่ี 1 ก็คือวา ผมต้ังคำถามวาจัดหางาน
จังหวัดกาฬสินธุ มีโควตาใหคนกาฬสินธุ ไปขายแรงงานในประเทศไหนบาง อยางไร 
นะครับขอท่ี 1 นะครับ ขอท่ี 2 ปจจุบันจัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ ไดสงแรงงานไป
ตางประเทศ ไหนบางและมากนอยเพียงใด ประเด็นท่ี 3 ครับ กรมจัดหางานและ
แรงงานจังหวัดกาฬสินธุ มีนโยบายแนวทางสงเสริมประสิทธิภาพของประชากร 
ของจังหวัดกาฬสินธุ ใหไปขายแรงตางประเทศอยางไร ซ่ึงถือวาอยางนอย  ๆถา
ทานไดตอบคณะสมาชิกสภาท้ัง 30 ทานก็ไดมีโอกาสไดช้ีแจง ไดนำเรียนกับพ่ีนอง 
ผูท่ีสนใจอยากไปขายแรงงาน ผมคิดวามีคนคอนขางเยอะนะครับ แมกระท่ังไปแลว
ไมมีโอกาสทำงานเลย แมกระท่ังเดินผาน ตม. เขาไปไมไดก็ยังไปครับ เพราะวา
ทางเลือกอ่ืนไมมากนัก ดังน้ันจึงขอใหทานนำเรียนช้ีแจงใหสภาไดรับทราบเผ่ือมี 
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อบจ. จะไดมีแนวทางในการทำงานกับทานหรือวาจะชวยเหลือกันเพ่ือเพ่ิมรายได
ใหกับคนกาฬสินธุ ครับทานครับ ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ    เร่ืองท่ีทานอุทัย แกวกลา ไดต้ังขอสอบถามไปยังทานผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ  
(นายเสนีย  เอกบตุร) นะครับวันน้ีไดรับเกียรติจากสำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ โดยทานประภาส 

พรหมคำบุตร เชิญทานประภาส ครับ  
 
นายประภาส  พรหมคำบุตร กราบเรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัด ทุกทานครับ  

สำหรับคำถามน้ี สำนักงานจัดหางาน ตองขอบคุณเปนอยางมากท่ีไดมีโอกาสมา
ช้ีแจงเพราะวาเร่ืองการสงเสริมการไปทำงานตางประเทศเปนภารกิจหลักของกรม
จัดหางาน กระทรวงแรงงานนะครับสำหรับคำถาม วาจังหวัดกาฬสินธุ กรมการ
จัดหางาน มีตำแหนงงาน ใหไปทำงานมากนอยเพียงใด ผมจะขออนุญาตทาน
ประธานเพ่ือท่ีจะแสดงพาวเวอรพอยต ประกอบ นะครับจะใหนองเขาไปเปด                 
นะครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายประภาส  พรหมคำบุตร ครับผมประภาส พรหมคำบุตร ครับ จัดหางานจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ ก็อยากจะ

ช้ีแจงอยางน้ีครับ เก่ียวกับเร่ืองวาจังหวัดเรา มีโควตาท่ีจะไปทำงานตางประเทศ 
มากนอยเพียงใด ลักษณะประเทศท่ีเราจะไป นะครับ ผมย้ำกอนนะครับ ประเทศท่ี
นาสนใจท่ีจะไปและมีโควตามาก ประเทศแรกก็คือประเทศทะเล ประเทศทะเล มัน
เปนพ้ืนท่ีนานาชาติ ซ่ึงเราสามารถท่ีจะไปทำงานลูกเรือสินคา ลูกเรือสำราญ ได 
อันน้ีก็จะมีนาไปท่ีสุดเพราะวาคาใชจายตาง  ๆผูท่ีเดินทางไปทำงานนะครับ ผูท่ีจะ
เดินทางไปทำงานกฎหมายอนุธิสัญญา ซ่ึงเปนกฎหมายนานาชาติและก็ทาง
กฎหมายประเทศไทยของเราเปนกฎหมายแรงงานทะเล จะไมมีการเก็บคาบริการ 
ในการเดินทางไปทำงานแตเราจะมีขอจำกัดอยางหน่ึงคือการพัฒนาคน ตำแหนง
โควตามีไมอ้ัน แตวาจะมีขอจำกัด จากท่ีตางประเทศกำหนดมา นะครับแลวก็
ประเทศท่ีเราสงไปเยอะนะครับ แลวก็ไปโดยรัฐบาลจัดสง ก็ตอมาคือประเทศใต
หวัน นะครับ แตคาแรงใตหวัน จะถูกลงมานิดหน่ึง นะครับตอมาก็คือตอนน้ี ท่ี
สนใจมากท่ีสุดคือเกาหลีใต นะครับ เกาหลีใตน้ีโควตาเรา มีเยอะ ปละ 6 พัน ถึง 7 
พัน แตวาการจัดสงของเราก็จะเปนขอจำกัดจากประเทศตนทาง นะครับซ่ึงเราตอง
พัฒนาตัวเอง แลวก็อีกประเทศหน่ึงนะครับ ท่ีรัฐบาลจัดสง โควตาไมอ้ันเหมือนกัน 
คือประเทศอิสราเอล ไปทำงานเกษตร จะเปนเกษตรพืช เกษตรสัตว มีไมอ้ัน นะ
ครับ ตำแหนง แตวาเรามีคุณสมบัติท่ีทางประเทศตนทางเขากำหนดใหหรือไมนะ
ครับ ผมย้ำวาในการสงเสริมการไปทำงานตางประเทศ ผมม่ันใจวาเปนชองทางท่ีจะ 
แกจนไดเพราะเราไมจำเปนจะตองใชเขาเรียกวาท่ีทำกิน ไมตองใชทุนมาก ผมขอ
ยกตัวอยางนิดหน่ึงนะครับ นองท่ีหนองกุงศรีครับไปทำงานญ่ีปุนครับ ยากจนมาก
ครับนองรับเสด็จนะครับ เปนคนยากจนมากแตเขาเรียน กศน. พอจบ กศน. แลว
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เขาก็มาเรียนท่ีพาณิชยจากการกาฬสินธุพอจบพาณิชยกาฬสินธุ ตอนน้ีก็มาทำงาน
นะครับ ทำงานเสร็จก็เขามาท่ีจัดหางานซ่ึงเปนการจัดสงโดยรัฐบาลจัดสงนะครับ 
อันน้ีนองเขาจะไดรับขอสอบจากทางสำนักงานจัดหางานสอบอะไรท่ีสอบเขียน
อักษรญ่ีปุนครบ 26 ตัวพอ สอบเสร็จแลวคาใชจายนองเขามีอะไรมีแคคาใชจาย
สวนตัวเขาไมถึง 10,000 บาท นองสอบปบ เขาจะเขาเรียนฟรี อยูฟรี กินฟรี 
เหมือนกับภาพนะครับ น้ีคือเรียน เขาเรียนภาษาญ่ีปุนอยู 4 เดือนนะครับเดือนท่ี 
4 น้ีจะไดตำแหนงงานไปทำงานองคกรขนาดกลาง ขนาดยอม ของญ่ีปุนทางญ่ีปุน
จะใหคาเคร่ืองบินนะครับ ชวงเรียนก็เรียนฟรีครับอันน้ีเปนการสงเสริมโอกาสแต
มันมีขอจำกัดนิดนึงคือนองจะตองอายุ 20 ไมเกิน 29 ปนะครับ อันน้ีรับไมอ้ัน
เพราะวาเราสามารถท่ีจะขอใหนองสอบแลวก็เขาเรียนเรียนก็โดยกระทรวงแรงงาน
คือสำนักงานพัฒนาฝมือแรงงานท่ีปทุมธานีเรียนอยู 4 เดือนพอเรียนแลวก็บินไป
ทำงานพอบินไปทำงานปปนะครับก็นองเขาจะมีโอกาสในการท่ีจะพัฒนาตัวเองนะ
ครับ เพราะวาจะไปมี Connection กับชาวตางชาติ มีเขาเรียกวาวินัย
อุตสาหกรรมในการทำงานนะครับ และก็ไดเล่ือนเร่ืองภาษากอนท่ีจะไปน้ีเขาจะได
กิน N4 ระดับ n4 แตพอเขาไปอยูญ่ีปุนเขาไดภาษาเพ่ิมจาก n4 เปน n2 ก็
สามารถท่ีจะไปอยู 3 ปแลวก็จะมี pocket money พรอมกับเงินเดือนเงินเดือนน้ี
อาจจะใชหมดนะครับลานกวาบาทนะครับ ใชหมดแตวาส่ิงท่ีติดตัวมา ความรูแลวก็
สามารถท่ีจะจริง  ๆเราสถานประกอบการในประเทศไทยของเราน่ีญ่ีปุนเกือบ 
60% ฉะน้ันโอกาสท่ีจะเขาสูตลาดแรงงานก็จะสูงมากก็อยากจะนองจะไดใบ
ประกาศตาง  ๆอยางน้ีนะครับ เด๋ียวน้ีปจจุบันนะครับนองเขาไดใบประกาศแลวก็
หลังจากกลับมาก็มาอยูเออ Honda หลังจากฮอนดา หลังจาก Honda ก็ไปอยู     
โคพัสดุ ก็ไปอยูกับเงินเดือนก็ 80,000 กวาบาท แตหลังจาก 80,000 กวาบาท
นองเขาสามารถท่ีจะเปน อะไรละ เขาเรียกวาเปนลามไดนะครับเปนลามได
เงินเดือนเขาก็หลายหลายแสนนะครับ เพราะวาเปน event ในการทำงานนะครับ 
ฉะน้ันนองเขาแปบเดียวจากเด็กยากจนมากท่ีหนองกรุงศรีนะครับ  ท่ีดงมูลเด๋ียวน้ี
เขาเปนเศรษฐีรอยลานครับน่ีคือผลผลตอบแทนของเขาครับท่ีหลังจากกลับมา 
ฉะน้ันเราอยากจะใหคนกาฬสินธุ เปนแบบอยาง แบบนองรับเสด็จมีบานมีอะไรมี
รถเบนซข่ีมีอะไรเด๋ียวน้ีเปนเจาของประกอบการ คือ เจาของ สียามาโมโต ฉะน้ัน 
ตัวน้ีก็เปนเจาของใหรถเชาอะไร อันน้ีคือเคสตัวอยาง I m j pan ของญ่ีปุน นะครัับ 
อีกเคสหน่ึงท่ีบอกวา เร่ืองเรือสำราญ เรือสำราญน้ี ผมก็พยายามผลักดัน ท่ีจะใหมี
การพัฒนาเพราะวาการไปทำงานเรือสำราญน้ีมันเปนการไปทำงานเหมือนกับ
โรงแรมระดับ 7 ดาวไมใช 5 ดาวลงเรือก็จะเปนเรือท่ีใหญไมเจอคล่ืนหรอกครับ
เพราะวาประมาณ 7-8 สนามฟุตบอลนองไปทำงาน นองเขาจะไดประสบการณใน
การท่ีจะพูดงาย  ๆนะครับ เร่ืองประสบการณ เร่ืองภาษาอะไรอยางน้ี กลับมาเกง
เลย เรามีตัวอยางขอกลาวขางนอกนิดหน่ึงนะครับอยางนายกตำบลนาทาย 
เจริญเติบโตมาเพราะไปเรือสำราญ นะครับทานนายก เทศบาลรองคำ เจริญ
เพราะวาไปญ่ีปุน แตวาของคนเราจะพัฒนาไปดวยกันไหม ส่ิงท่ีไดมาพูดวันน้ี      
นะครับ อยางเรือสำราญน้ีคาใชจายในการเดินทางตาง  ๆกฎหมายเขาไมใหเก็บ
คาบริการ ไมใหเก็บคาหัว แตเรามีขอจำเปนจำเปนเพราะวากฎหมายหลาย  ๆ
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รวมกัน นะครับรวมอยางไรครับ กรมเจาทาเร่ืองความปลอดภัยทางเรือแลวก็เร่ือง
มีใบ แลวก็เร่ืองขออนุญาตทำงานเราก็ตองมีซีแมนบุคก็ตองมี แลวก็หลักสูตรการ
ใหบริการตาง  ๆ เราตองมี resume ในการท่ีจะสัมภาษณกับฝร่ัง สัมภาษณกับฝร่ัง 
ฉะน้ันอยูอยูในกาฬสินธุน้ีทางมหาวิทยาลัยกาฬสินธุก็มีการจัดอบรม  การจัดอบรม
ไมเก่ียวของกับทางกรมการจัดหางาน  แตเปนการพัฒนาทักษะเพ่ือท่ีจะใหไดงาน  
เม่ืออบรมเสร็จแลวนองตองไปหาประสบการณท่ีโรงแรมระดับ 5 ดาว 7 ดาว      
เร่ืองการบริการและก็ประสบการณเร่ืองภาษา  เพราะวาภาษาตอนสัมภาษณไมใช
สัมภาษณภาษาไทยครับ  สัมภาษณประสาทอังกฤษ  ฉะน้ันนองตองได
ภาษาอังกฤษ  ผมก็เลยบอกวาเรือสำราญเปดท่ีไหนผมตองไปย้ำใหนองท่ีจะฝกน่ี
เขาใจไมใชวาฝกเสร็จแลวไดใบประกาศและบินนะครับ  บินไมไดเพราะวาตองไป
สง resume ใหกับนายจางอาจจะเปนอยากจะไปเรือสินคาเราก็สมัครเรือสินคา   
จะเปนชางเทคนิค ชางอะไรก็ได เราก็สง resume ของเรานักการสัมภาษณ 
สัมภาษณ รอบท่ี 1 กับทางบริษัท บริษัท เอสทีซี ถาทานดู ดู YouTube ตาง  ๆ
นะครับ  ตำแหนงก็จะมีหลายนะครับ ใน  ๆข้ันตอนในการสมัครก็อยางท่ีวานะครับ  
มี resume มีอะไรตำแหนงนะครับ น่ีอยางลูกเรือชางกลเรือน  รับไมอ้ันเราเด็ก  
จบเทคนิคจบอะไรมาน่ีเราขาดอยางเดียวครับ เราขาดอยางเดียวครับ 
ภาษาอังกฤษเราไมไดเราก็ตองพัฒนาพวกเรือสินคาเปนอะไรครับ เขาเรียกวาก็
สามารถท่ีจะเขาไปทำงานไดก็รับไมอ้ันเหมือนกันนะครับ สวนเรือสำราญน่ีจะ
ลักษณะเหมือนกับทำงานโรงแรมนะครับ  เหมือนกับทำงานโรงแรมฉะน้ันนอง  ๆ
บางทีถาทางสถาบันการศึกษาหรืออะไรท่ีเขาไปประชาสัมพันธแลว พัฒนาคนมา   
น่ีเขามีคาใชจาย  เขามีคาใชจายตัวน้ีนองตองเขาใจคาใชจายตัวเองนะลงทุนอยาง
ของ hob สมาคมเรือสำราญ เก็บ 50,000 บาท นองตองเขาใจครับ เงิน 
50,000 บาท  ไมใชนอย  ถาต้ังใจจริง  ๆไป 2 เดือน  ก็คืนทุนแตตองต้ังใจนะ
ครับ  เพราะวาอะไรคาอาหารไมตองจายครับ  คาท่ีพักไมตองจายครับเงินเดือน
เหลือเต็มแตตองทำงานครบ 9 เดือนนะครับ  ไมมีลักษณะวันหยุดนะวันหยุดไมมี
เพราะวาหยุดอยูในเรือนอนอยูในเรือกิน แลวก็ในเรือแลวก็ลูกคา 700 คนเสิรฟ
อาหารปุบนะครับ มันจะมีลักษณะซ่ึงนอง  ๆก็เขาใจ  ถามีการอบรมผมก็จะไปให
ความรูกับนองเพราะวาต้ังใจไมใหเขาวาดฝนเกินไป แตก็ Inspired มีแรงจูงใจ       
ท่ีจะไปแกจนเขานะครับ ไปแกจนเขาฉะน้ันตัวน้ีเลือกเร่ืองเรือสำราญนะครับ ก็
พรอมท่ีจะความจริงถาเราสนับสนุนใหนองเขาอยางท่ีวาละครับมันมีคาใชจายเนาะ 
50,000 บาทนะตอตอหลักสูตร อันน้ีถาเราสามารถท่ีจะสนับสนุนหรือเปดเปน
สถาบันโรงเรียนของเราสอน ประสานนะครับพรอมท่ีจะประสานครับสำหรับเรือ
สำราญก็คงคงเอาไวเพียงน้ีนะครับ เพราะวาคิดวาตอนอบรมสอนอะไรก็จะไดคุย
กับนองเขาอีกทีหน่ึงอิสราเอลครับอิสราเอลน่ีรับไมอ้ันเหมือนกันนะครับ รับไมอ้ัน
เหมือนกันรับสมัครอายุ 20 ปไมเกิน 40 ปก็เปนขอจำกัดอีกนะครับ ก็จำกัดอายุ
ถา 40 ปไปน่ีคนกำลังสรางเน้ือสรางตัว  กำลังสรางเน้ือสรางตัวก็อยากจะไปแตไป
ไมได  ฉะน้ันเราตองมาบอกคนหนุมใหใหไปหาทางลัดนะครับ  หาทางลัดในการท่ี
จะทำงานหาเงินนะครับ  อิสราเอลตอนน้ีเราข้ึนทะเบียนไวกับกรมการจัดหางาน
สมัครไวกับโครงการจัดหางานประมาณเด๋ียวน้ีเหลือประมาณ 3,000 คน  ก็เรียก
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ไปคิดวาจะหมดภายในจะหมดภายในเดือนพฤศจิกายนน่ีแหละครับ  ก็จะมีการ
สมัครใหมนะครับคนท่ีจะสมัครนะครับ ไมตองมีวุฒิการศึกษาแตเพียงวาผาน
การศึกษาในระดับประถมมา  แลวก็ผานเกณฑทหารนะครับก็สามารถท่ีจะเดินทาง
ไปทำงานเกษตรในอิสราเอลไดเงินเดือนก็ประมาณ 60,000-70,000 บาทนะ
ครับ ก็พอไปใหไปอยู 5 ป 3 เดือนครับใหไปรอบเดียวนะครับไมใหไปยาวรอบ
เดียวแลวก็กลับมากลับมาแลวคอยมาทำเกษตรพอเพียงอยูบานเรานะครับเก็บเงิน
ก็คงจะไดหลายลานอยูประเทศเกาหลี แตวามันก็จะมีขอจำกัดทางทางเกาหลีใต  
เกาหลีใตพวกเราอยากไปมากแตมันก็จะมีขอจำกัดของชาวเกาหลีใต เกาหลีใต
กำหนดวาคนท่ีจะเดินทางไปทำงานท่ีประเทศเกาหลีใต ตองสอบผานภาษาเกาหลี 
อาน กับฟง อานกับฟงนองรุนใหมในเด๋ียวน้ีดูหนังเกาหลีมีความเขาใจเยอะนะครับ  
ก็สามารถท่ีจะเดินทางไปไดแตวามันก็จะมีสถาบันของเอกชนในการสอนภาษาซ่ึง
ทางทานศึกษาธิการจังหวัดทานก็ควบคุมคาใชจายในการเรียนภาษาในคอรส 1 น่ีก็
ประมาณ 9,500 บาทประมาณน้ีนะครับ เรียนภาษาเพ่ือท่ีจะอานกับฟงใหไดนะ
ครับตอนน้ีเรารับสมัครน่ีไมอ้ัน แตพอนองเขาไปเรียนแลวน่ีบางทีไมต้ังใจเนาะ  
สอบไมผานน่ีแหละตัวสำคัญนะครับสอบไมผาน  ฉะน้ันเราจะทำยังไงในการ
สงเสริมใหนองทุกคนสอบผานใชเงิน 9,500 บาทใหไดประโยชนมากท่ีสุด ในการ
ไปเรียนทางน้ัน แตถาไมอยากจะจายเงินเลย เรียนทาง ยูทูป เรียนทางออนไลน 
เรียนทางอะไรก็ไดขอใหสอบใหผานขอใหสอบใหผานนะครับ  เม่ือสอบผานแลวจะ
ข้ึนบัญชีไวนะครับบัญชีก็จะมีงานเกษตร  งานกอสราง  งานอุตสาหกรรม  งาน
บริการนะครับ  รับไมอ้ันไมใชรับแตประเทศไทยของเรานะครับ  ตอนน้ีประเทศ
ไทยของเราน่ีตองสงเสริมเพ่ือท่ีจะใหแขงขันกับประเทศอ่ืน  ฉะน้ันประเทศอ่ืนจะ
แยงงานของเราไปถาเราสามารถสงเสริมคนของเราอายุ 20 ไมเกิน 39 ปสอบให
ผานและจะเดินทางไปโดยรัฐ  รัฐบาลจัดสงไมมีการเก็บคาหัวไมมีการเก็บคาหัวนะ
ครับแตนองจะไดจายคาใชจายสวนตัวน้ีก็จะเปนคาเคร่ืองบิน คาวีซา คาตรวจ
ประวัติ ถาตรวจโรคนะครับ รวมแลวก็ประมาณ 40,000 บาท คาเคร่ืองบิน คา
อะไร นะครับ ถูกมาก ตัวน้ีเปนประเด็นกับทางสำนักงานจัดหางานมากเพราะวามี
สายนายหนาไปหลอกวาสามารถท่ีจะจัดสงไปไดซ่ึงแตละคนเน่ียจายเปนแสนครับ
ผม ผมจึงแนะนำวาทำอยางไรจังหวัดเราสอนใหเขาสอบใหผานเพ่ือท่ีจะไมใหเขาไป
เปนผีนอย  เพราะวาถาเราสนับสนุนใหเขาเรียนนะผมยกตัวอยางผมเคยไปหา
เทศบาลตาง  ๆบอกวาจับจัดหองประชุมในเทศบาลแลวก็สอนกันอยูเทศบาลจาง
แตครูมามันก็จะประหยัดนะครับ แตถาใหเขามาเรียนอยูขางในเมืองมีคาท่ีพัก มีคา
อะไร มันก็อาจจะแพงอันน้ีเราเนนยังไงท่ีจะใหเขาเน่ียสอบใหผานใหเยอะนะครับ 
สอนใหผานใหเยอะแตผมเขาใจผีนอยทำไมถึงเยอะ ผีนอยน้ีก็จะอยูประเด็นท่ีวา
อายุเกินสวนมาก คนกำลังสรางเน้ือสรางตัวอายุ 45 ปอายุ 50 ปกำลังสงลูกเรียน
นะครับความจำเปนก็เลยกลายวาไปแบบนักทองเท่ียว  และก็ไปลักลอบทำงานซ่ึง
ทางสำนักงานจัดหางานก็เจอประเด็นอยางปท่ีผานมาท่ีทางตำบลคลองขามทาง
อะไรอยางน้ีนะครับ ก็ไปแลวว่ิงหนีตำรวจว่ิงอะไรก็จะประสบอุบัติเหตุนะครับ แต
เราก็ชวยเหลือนะไมใชวาเราไมชวยเหลือฉะน้ันโอกาสในการไปทำงานตางประเทศ
ผมตองขอบคุณทางองคการบริหารสวนจังหวัด ท่ีใหความสำคัญเร่ืองน้ีนะครับถา
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เราสามารถสงเสริมดำเนินการไปโดยรัฐจัดสง  เราจะสามารถแกจนไดและก็รับไม
อ้ันโควตาไมอ้ันประเทศก็หลายประเทศ  ฉะน้ันวันน้ีเวลาอาจจะกินเวลาของทาน
นะครับ  ก็อยากจะถาผมช้ีแจงแลวอาจจะมีขอสงสัยผมอยากใหถามอีกรอบหน่ึง
ครับก็ชวงน้ีขอบคุณเพียงแคน้ีกอนครับขอบคุณครับ 

  
 ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประภาส พรหมคำบุตร นะครับ ท่ีไดมาตอบขอสอบถามนะครับ ของ
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานสมาชิกสภา ของทานอุทัย  ทานอุทัยมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ เชิญทานอุทัย 

ครับ  
 
นายอุทัย แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา  

กอนอ่ืนตองขอบคุณ ทานประภาส พรอมคณะท่ีไดกรุณา ไดมาตอบ ผมคิดวาการ
เขาไมถึง มันนาจะมีประเด็นท่ีมากกวาท่ีทานเลาใหฟงเน่ืองจากวามันเหมือนกับถูก
หวยหรือเปลาครับทานครับ ทานประธานถูกหวยหมายความวา เลาวาถูกหวยแต
คนหนองกุงศรีรวย มันเหมือนกับคนซ้ือหวยรางวัลท่ี 1 ถูก แตมันถูกก่ีคนครับ 
ดังน้ันการท่ีจะสรางใหคนสนใจตระหนักไปแบบผีนอย แลว ไปแบบถูกตองตาม
กฎหมายทางราชการ ผมคิดวามีความจำเปนอยางย่ิง แตอยากจะฝากทานวาทำ
อยางไรถึงจะสามารถขยายผลแลวนำไปสู คนไปรายไดต่ำ ถูกตองแลวมีเงินกลับมา
ดูแล พ่ีนองชาวกาฬสินธุ ซ่ึงถือวา ตองนำเรียนทานนายกวา ทานนายกก็พยายามท่ี
จะหาทางเหมือนกัน เพ่ือใหคนจังหวัดกาฬสินธุ ท่ีมีรายได นอกจากอาชีพหลัก ขาว 
มัน ออย ยาง ท่ีคนกาฬสินธุ กำลังทำอยู แตมันก็ยังไมใช แนวทางอาชีพท่ีเปน
อนาคตไดภายในระยะเวลาอันส้ัน ดังน้ันผมคิดวาในฐานะท่ีอยู อบจ. ประเด็นไหน
ท่ีทำใหทานคิดวาอยากจะใหสมาชิกสภาไดชวยหาออกแบบใหทานหรือ อบจ. ชวย
อยางไร ผมคิดวาอยางนอยทานตองมีตนแบบ หลายสิบคน ใหอยูวาเห็นตรงไหน ก็
เปนตนแบบท่ีดี แตตนแบบผีนอยมีเยอะครับ ท่ีฆองชัยมีหลักรอยนะครับ ไมใชหลัก
สิบนะครับ บานหน่ึงมี 50 เลยก็มี ดังน้ันการท่ีไปถูกตองน้ันมันจะมี ชองทางท่ีมี
คนเส่ียงนอย แลวเกิดปญหาอะไรก็มีรัฐตอรัฐดูแลกันไดนะครับก็คงขอบคุณนะครับ 
ถายังมีอะไรท่ีไมเขาใจก็จะสอบถามไปอีกคร้ังหน่ึง ก็อยากใหมาตอบในสภา อบจ. 
ใหสภา อบจ. เปนสวนหน่ึงท่ีไดนำเรียนขอมูลไปถึงทาน ไปถึงพ่ีนองประชาชน เรา
เปนนักการเมืองทองถ่ินก็ถือวาเราเปนตัวแทนของพ่ีนองประชาชนนะครับ 
ขอบคุณทานประภาสครับ ขอบคุณทานประธานครับ   

 
ประธานสภาฯ   ทานประภาส มีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายประภาส  พรหมคำบุตร ขออนุญาตทานประธานอีกรอบหน่ึง ขอเพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงครับ ทางสำนักงาน 

จัดหางานเราพยายามท่ีจะเขาถึงพ่ีนองอยางตัวกระผมท่ียายมา ผมไปโรงเรียน          
ตาง  ๆเพ่ือท่ีจะสรางใหคนรุนใหม คนรุนใหมจะไดรูวาชองทางท่ีจะพัฒนาตัวเอง 
ทางลัด ก็พยายามไปโรงเรียนไปแนะแนว ตาง  ๆถาโรงเรียนหรือทางทานสมาชิก
องคการบริหารสวนจังหวัดรวบรวมคนได รวบรวมคนไว ผมพรอมท่ีจะไปใหบริการ 
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ไปประชาสัมพันธ ในพ้ืนท่ีในทองท่ี เพ่ือท่ีจะใหเขาใจ เลือกไปใหทางรัฐจัดสง ไมให
พ่ีนองของเราไปแบบผีนอย นะครับ แตผมก็ไมเคยปฏิเสธผีนอย อยางท่ีผมวาใน
เม่ือประเทศตนทางเขากำหนดมาอายุมันมาก นะครับ แตพ่ีนองของเราก็อยากได
โอกาส ก็เลยไปเสาะแสวงหาโอกาส ตรงน้ันก็เปนสวนหน่ึงของพ่ีนองของเรา แตก็
จะแนะนำการปองกันตัวเอง นะครับในการท่ีจะเปนผีนอยท่ีมีคุณภาพ พูดงาย  ๆ
นะครับ ถาอยางน้ันก็จะแกไขไมได แตวาใจจริง ผมอยากจะใหเหมือนนองรับเสด็จ 
นองรับเสด็จ เขามีเปาหมายชีวิต เขามีการพัฒนาไปญ่ีปุนแค 3 ป แตวาเขา
สามารถท่ีจะมาพัฒนา ตัวเขาไดเองแลวก็คาใชจายประหยัดมาก ทางจัดหางานให
ขอสอบทุกขอ แลวปหน่ึงสอบต้ัง 4 คร้ัง นะครับ สอบต้ัง 4 คร้ัง ก็รับไมอ้ันนะครับ 
แลวก็สอบยากไหม หลานผม ผมติวแบบเดียวนะครับ ก็สอบผานครับ แลวก็เขา
เรียนครับ แลวก็ไปเรียนฟรี อยูฟรี แลวก็ไปทำงานเก็บเงิน 3 ป กลับมาคอยมารวย
อยูเมืองเราครับ สวนอยูเมืองนอกอยาพ่ึงรวยนะครับ กลับไปหาโอกาสและ
ประสบการณกอนก็เหมือนเรือประมงเหมือนกัน ทานนายกนาไคร นะครับ ก็เปน
ส่ิงท่ีไปรวบรวมเงิน ข้ึนเรือไมไดจายตังกเลยนะครับ เพราะวาคาอาหารก็อยูกับเรือ 
ท่ีพักก็อยูกับเรือ 9 เดือน ลงเรือมา คาเคร่ืองบิน กฏหมายอนุธิสัญญา ก็จัด
เคร่ืองบินมาถึงบานเราน้ีเปนกฎหมายท่ีบังคับนายจางใหสงมาท่ีบานเราเพ่ือใหคน
ไปลงท่ียุโรปแลวใหเขาน่ังเคร่ืองบินมา กฎหมายบังคับใหนายจางตองจายคา
เคร่ืองบินใหมาบานเราอันน้ันเปนประเทศท่ีนาไป ฉะน้ันส่ิงท่ีอยากสงเสริมตอนน้ี
นะครับ ผมขอฝากทานสมาชิกทุกทานนะครับ ถารวบรวมพ่ีนองของเราได 
รวบรวมแลวใหผมไปช้ีแจงเพ่ือท่ีจะ มันก็ไมมีทางดีอยางเดียว อยางลงเรือบางคนก็
บอกวางานหนัก หนักจริงครับ ไมมีวันหยุดจริง เสริฟ 500-600 คน มันก็ไม
ธรรมดา มันก็หนัก แตถาเรามีเปาหมายชีวิต ต้ังใจจริง  ๆสามารถท่ีจะแกไขปญหา
ความยากจนในจังหวัดกาฬสินธุ ไดครับ ก็ขอนำเรียนเพ่ิมเติมครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทาน สำนักงานแรงงานจังหวัดกาฬสินธุ นะครับ ทานประภาส                       
(นายเสนีย เอกบุตร)  พรหมคำบุตร นะครับ ทางสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตอง 

ขอขอบคุณทานอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ขอเสียงปรบมือใหทานอีกคร้ังหน่ึงครับ                    
หวังวาถามีโอกาสนะครับ ขอสอบถามของสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ทานจะไดมาตอบคำถามอีกคร้ังหน่ึง  เพ่ือใหความรูกับพ่ีนองประชาชน 
เราจะไดกระจายความรู เพ่ือนำส่ิงตาง  ๆเขาจังหวัดกาฬสินธุ ของเรานะครับ 
ตอไปนะครับ   

 
ระเบียบวาระที่ 4  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

เรื่อง  การบริหารงานตามนโยบายที่ไดแถลงตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ 
-   นายอุทัย  แกวกลา ผูตั้งกระทู  
เร่ืองน้ีทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ                                       
ไดตอบมาเปนหนังสือแลว 
ทานอุทัย มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม   เชิญครับ 
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นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมมีเร่ืองท่ีจะใหทานประธานใชดุลพินิจ วินิจฉัย 

โดยเฉพาะการมาตอบขอสอบถามของเพ่ือนสมาชิกเขียนกระทูในคร้ังน้ี เหตุผมของ
ผมคือ ถาทานประธานวินิจฉัยวาเปนกระทู มีเฉพาะผูเขียนกระทูเทาน้ันท่ีสามารถ
สอบถามได ถาทานประธานวินิจฉัยวาเปนรายงานผล นโยบายท่ีทานนายกไดแถลง
นโยบายไวตองแถลงนโยบายในหวง 1 ป จากการแถลงนโยบายของทานนายก 
แถลงผลงาน ถาแถลงผลงาน ก็ตองใหเพ่ือนสมาชิกแถลงนโยบายไดถึง
ความกาวหนาของผลงานท่ีทานนายกไดปฏิบัติมาในรอบ 1 ป ปละ 1 คร้ังทาน
ประธาน ทานจะเปนกระทูถามหรือวาทานจะแถลงนโยบาย ถาเปนกระทูถาม ทาน
ตองแถลงนโยบายอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานสมาชิกท่ีไดย่ืนขอสอบถามนะครับ  ปรึกษาทานเลขาแลวนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร) เร่ืองน้ีทานอุทัย ต้ังเปนขอกระทู นะครับก็เลยเปนสาเหตุท่ีทานอุทัย เปนขอกระทู

ของทานคนเดียวนะครับ ทานเกรียงศักด์ิ มีอะไรเพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 
 
นายเกรยีงศักดิ์ พันโกฏิ  ทานประธานครับ ผมเกรียงศักด์ิ อำเภอเมืองครับ ถาทานประธานวินิจฉัย 

อยางน้ัน ทานนายกตองแถลงนโยบายอีกคร้ังหน่ึงนะครับ ทานจะให 2 คร้ังหรือ
เปลาครับทานประธาน ขออนุญาตใหทานเลขาไดช้ีแจงใหทราบ ขอเชิญทานเลขา
ครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ สืบเน่ืองจากวาทานอุทัย ไดเขียนเปน 

กระทูท่ีเก่ียวกับนโยบายท่ีแถลงไวตอสภานะครับ แตในขอบังคับการประชุม           
นะครับก็จะบอกไวขอ 1 วา ภายในส้ินปก็จะตองจัดทำรายงานผลการปฏิบัติงานท่ี
แถลงไวนะครับ เพ่ือย่ืนตอสภาอีกคร้ังหน่ึง อันน้ีเปนกระทู ก็คือหมายความวาทาน
นายกก็สามารถตอบกระทูในสวนท่ีเก่ียวของกับคำถามกระทูก็คือคำถามน้ันแหละ
ครับ อันน้ีเปนกระทูครับสวนรายงานการปฏิบัติ ประจำปของทานนายกก็จะเปน
อีกในลักษณะหน่ึงครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับท่ีไดช้ีแจงใหทานสมาชิกไดทราบนะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  กระทูของทานอุทัย ไปยังทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับ  

เร่ืองการบริหารงานตามนโยบายท่ีไดแถลงไวตอสภา นะครับ ทานอุทัย มีอะไร
เพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 

 
นายอุทยั แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา  

สมาชิกสภา อบจ.กาฬสินธุ เขตอำเภอฆองชัย ผมไดต้ังกระทูถามทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เร่ืองการทำงานตามนโยบาย ซ่ึงผมคิดวาการ
ท่ีทานจะรายงานตอสภาก็เปนหนาท่ีของทานอยูแลว เพราะวาทานตองทำรายงาน
อันน้ีผมก็ถามตามความอยากรู เพราะวาทานนายก อบจ.กาฬสินธุ เลือกต้ัง เม่ือ 
14 สิงหาคม 2565 แลวแถลงนโยบายเม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2565 โดยตาม
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เอกสาร คำแถลงนโยบายของสภาทานนายกไดกำหนดนโยบาย 5 ดาน ซ่ึงสภาก็
ไดรับรูเร่ืองน้ีก็ทานนายกก็ไดกรุณาตอบใหสภาไดรับทราบ ตอนน้ีอยูในมือแลวนะ
ครับ ผมคิดวาทำไมผมถึงถามเร่ืองน้ีกับทานนายกเพราะผมคิดวามันเปนเร่ืองท่ีเรา
เองท่ีมาจากตัวแทนพ่ีนองประชาชน เราก็อยากรูความสำเร็จ เพราะวาการทำงาน
มันอยูคนละอยางกัน ใครอยากกระถามกระทูไหน ผมคิดวาสมาชิกสภาก็สามารถ 
ทำได ผมเองถามเพราะวา อบจ.กาฬสินธุ มีคนทำงานประกอบดวย ท่ีขับเคล่ือน
นโยบายของทานนายก มีแค 3 สวนครับทานนายยกครับ 1. ก็คือผูบริหาร 8 ทาน 
ท่ีน่ังอยูรอบ  ๆตัวทานดวย มีราชการ รวมท้ังขาราชการสวนทองถ่ิน เก่ียวกับ 
อบจ. ครับ อยูกับ รพ.สต. อยูกับโรงเรียน รวมแลวประมาณ พันคนครับ แลวมี
ทานสมาชิกสภาทำหนาท่ีท่ีคอยหนุนเสริมทานนายก อีก 30 ทาน น้ีคือกลไก 
สำคัญท่ีจะขับเคล่ือนนโยบายของทานนายกได แตทานนายกตองเขาใจวา ทา
นายกมาทำงานโดยความคาดหวังของพ่ีนองประชาชน เกาแสนแปดหม่ืนหาพันคน
เศษ ซ่ึงมีความควาดหวังวาจะใหทานนายกนำปญหาท่ีเขาเดือดรอนสามารถ
แกปญหาได ทานนายกไดแถลง นโยบาย 5 ดาน 22 ขอ ผมเองถือวาไมไดงาย
ครับ ไมงายอยางไรครับ ผมดูแลว ไมงายอยูบนขอจำกัดของ อบจ. ครับ 1 อบจ. มี
เงินจำกัดมากนะครับ ในการท่ีจะพัฒนากาฬสินธุ ถาเราดูกันดี  ๆก็คือวาเรามีเงิน
รอยกวาลานท่ีจะพัฒนากาฬสินธุเทาน้ันเองครับ เรามีบุคลากรอบจ. มีขอจำกัด
หลายเร่ืองจะตองพัฒนาใหตรง ทานนายกเคยไดยินเขาบอกวารีสกิว อัพสกิว ท่ีเขา
กำลังพูดถึง ผมก็พยายามดูวามีขอจำกัดไหม เร่ืองบุคลากรท่ีจะตอบสนองทำงาน
ตามนโยบายทานสำเร็จได  เร่ืองท่ี 3 ทานมีเคร่ืองมือเคร่ืองใชอุปกรณในการ
บริการพ่ีนองประชาชนกาฬสินธุ มีขอจำกัดนะครับ มีจำกัดมากและสุดทายทานมี
การบริหารจัดการท่ีมีขอจำกัดคอนขางมาก ผมเอาหลัก 4 M มาจับทานครับ ขอท่ี 
2  Man ท่ีเปนเร่ืองคน ผมคิดวาทานเปนขอจำกัดและทานจะตองพัฒนาอยางย่ิง
เพราะวาถือวาเปนหัวใจของการท่ีจะทำใหอบจ.สามารถขยับไปไดขับเคล่ือนไปได
ทานตองยอมรับวาทานมีคน 3 สวนท่ีผมนำเรียนการเรียนท่ี 2 แมน จะตองเขาใจ
วาคน 3 คนยืนอยูคนละจุดครับ ทานนายกครับ พวกผมสมาชิกสภาอยูมุมหน่ึง 
ราชการ อบจ. ยืนอีกมุมหน่ึง ผูบริหาร ยืนอีกมุมหน่ึง  เขาบอกวาคนยืนคนละท่ี 
จะเห็นตางกันครับทานครับ ดังน้ันทำอยางไรคนท่ียืน 3 มุม จะทำใหทานมองเห็น
ภาพท้ัง 3 มุมได การพูดคุยกับท้ัง 3 ฝาย ผมคิดวา เปนเร่ืองจำเปนอยางย่ิงครับ
ทานนายกครับ โดยเฉพาะทักษะในการทำงานทานนายกเคยไดยินไหมครับท่ีเขา
บอกวาในงานรับปริญญาบัตรอาจารยบอกวาน่ีวันน้ีวันน้ีเปนวันท่ีทุกคนไดจบ
ปริญญาตรีมาเรียนอาจารยส่ีป  แตก็อาจารยตองขอโทษท่ี 4 ปท่ีเรียนอาจารยเน่ีย
วันน้ีความรูท่ีอาจารยใหหมดเปนคนรูท่ีลาสมัยแลวครับ บัณฑิตตองไปหาความรู
ใหมครับ ท่ีจะตองมาดูแลใหชีวิตตัวเองน่ีสามารถพัฒนาไดก็แสดงวาบางทีความรู
เดิมท่ีมีอยูกับเราเน่ียไมพอครับผมไปคนหาทานนายกครับกอนท่ีจะตอบป 67 ครับ 
ทานนายกมีงบประมาณในการบริหารจัดการเร่ืองดูงานกับศึกษาดูงานรวมแลวทุก
กอง 6 ลาน 4 ครับ แลวผมถามวาทานจะเอาเงินตรงน้ี ไปทำใหคนในอบจ. ไปมี
ความรูเพ่ิมทักษะใหตรงกับส่ิงท่ีทานอยากไดไดยังไง  เพราะท่ีผานมาเราจะสนใจวา
เราจะตองไปอบรมตามหนังสือส่ังการของกรม เขาตองการเอาเงินเราไปเอาความรู



 14

หรือไปทำงานใหเขา  แตเราไมเคยเอาส่ิงท่ีเราอยากไดใหคนเราไปฝกเลยครับ  เรา
อยากไดอะไรเราก็สงไปตามท่ีเราอยากไดครับ ดังน้ันน่ีเงิน 6 ลาน 4 ปน้ี 67 ก็ไม
สามารถจะพัฒนา เพ่ิมทักษะตามนโยบายทานนายกได  ดังน้ันผมคิดวาเปนเร่ือง
สำคัญทานนายก ทานประธานครับ เคยไดยินนายอำเภอเขาไปอบรมทบทวน
หลักสูตรไหมครับ 3 เดือนกาฬสินธุไมมีครับจากขอนแกนมี มหาสารคามมี คนท่ี
เคยอยูกาฬสินธุ  ไปเปนนายอำเภอท่ีจังหวัดอ่ืนครับ 4 คนท่ีไปเรียนอยูตอนน้ีครับ  
เน่ืองจากวาบริหารงานไมผานตองไปเขาคอรสอบรมใหม 3 เดือนครับก็แสดงวาท่ี
เขาบอกวาความรูปจจุบันมันตองแสวงหาตลอดเวลา มันถึงจะทันการ ฉะน้ันมัน
เปนเร่ืองท่ีถูกตองครับ ดังน้ันท่ีผมคิดวาทำยังไงทานถึงจะสามารถยกระดับ
บุคลากรใหตรงกับส่ิงท่ีทานอยากไดเพ่ือตอบสนองนโยบายทาน 5 ดาน 26 ขอ
ของทาน ทานก็พยายามนำเรียนจากท่ีประชุมสภาวา  ทานทำทุกดานครับขอ
อนุญาตดูวาทานทำดานไหนบางทานบอกวาทานทำเร่ืองถายโอนทานสนใจ ท่ี
อยากจะดูแลพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุใหดี ทานสนใจท่ีจะทำเร่ืองโฮมสุข 
ใหตอยอดแกเจ็บแกจนคนกาฬสินธุ  ในดานกีฬาทานก็บอกวาทานทำกีฬาตานยา
เสพติดต้ังแตลงงบประมาณทองเท่ียวและกีฬาดานการศึกษาทานบอกวาทานให
โรงเรียนท้ัง 12 เดือนสามารถการศึกษาอยางมีคุณภาพตรงกับอุดมศึกษาและทาน
ยังบอกวาปน้ีมีคนเรียนหมอได 5 คนวาทานสำเร็จแลวดานเศรษฐกิจทานบอกวา
ทานพยายามอบรมทักษะคนตลอดจนเพ่ิมพูนความรูเทคนิคตาง  ๆไมวาจะเปนยัง
สมารทซัมเมอร ไมวาจะเปนเกษตรกรตนแบบ ดานทองเท่ียว ทานบอกวา ทาน
สงเสริมการทองเท่ียวสำคัญ ใหทุกภาคสวนมีสวนรวมปจจุบันทานผลักดันให
กาฬสินธุเปนอุทยานธรณี 7 อำเภอ ทานผลักดันเร่ืองอัตลักษณของชาวภูไทผาไหม
แพรวาความงดงามของสถาปตยดานการบริหารจัดการทานบอกวาการบริการแกพ่ี
นองประชาชนในจังหวัดกาฬสินธุ ตามอำนาจหนาท่ีองคกรปกครองทองถ่ินท่ี
ตองการการทุจริตบริหารแบบคุณมีคุณธรรมน้ีคือทานนำเรียนในหน่ึงปท่ีทานบอก
วาทานทำได  แลวผมถามทานในขอท่ี 3 ถามทานวาแลวทานคิดวา ทานทำอะไร
โดดเดนใน 1 ปท่ีผานมาทานก็ตอบทานตอบคอนขางเยอะนะครับแตสำคัญคือผม
อยากใหเพ่ือนสมาชิกการขับเคล่ือนนโยบายในปท่ี 3,4,5 น้ี  ทานจะทำอะไร     
ทานตอบนะครับทานบอกวาดานเศรษฐกิจทานจะทำเร่ือง กุงกามกราม มะมวง
มหาชนก พุทรานมบานโพน เปนงาน Festival ของจังหวัดกาฬสินธุและผลักดันให
อยูในปฏิทินการทองเท่ียวจังหวัดกาฬสินธุ สงเสริม 1 อำเภอ 1 แหลงทองเท่ียว 1 
ผลิตภัณฑทานบอกวาผลักดันใหเกิดอุทยานธรณีกาฬสินธุ  กาฬสินธุ จีโอปารก ใน
เขตอำเภอในท่ีเปนอุทยานธรณี สงเสริมศิลปวัฒนธรรมดานสังคมทานบอกวาการ
จัดการศึกษาทองถ่ิน ท้ัง 12 โรงเรียน ใหมีความโดดเดนตอบโจทยปญหา ชุมชน
เปนโรงเรียนของชุมชนในวงเล็บโรงเรียนในฝน ออกแบบการศึกษาใหนักเรียนเม่ือ
จบแลวมีงานทำทำใหความหวังของผูปกครองและของประเทศชาติ  ดาน
ทรัพยากรธรรมชาติ ทานบอกวาวางแผนแกไขปญหาการเกิดปรากฏการณ         
เอนนิโย หากเกิดข้ึน 2 ปขางหนาโดยจะจัดต้ังศูนยบริหารจัดการน้ำท้ังระบบใน
จังหวัดกาฬสินธุ ขุดลอก เจาะบาดาล วางระบบน้ำ แกไขปญหาเม่ือเกิดภัยแลง
อุทกภัยทำฝายปูนซีเมนต จัดทำใหพลังงานโซลาเซลลและสุดทายบอกวาการ



 15

บริหารจัดการต้ังศูนยเคร่ืองมือเคร่ืองจักรในการบริหารแบบครบวงจรผมเองฟง
แลวมันตองอาศัยบุคลากรพอสมควรทานประธานครับดังน้ันจึงเปนประเด็นท่ี ผม
อยากจะรูแลวอยากจะใหทานไดชวยตอบเพ่ิมเติมท่ีทานมี ถาไมมีก็ถือวาตอง
ขอบคุณทานท่ีกรุณาไดตอบการถามของสมาชิกสภาในประเด็นท่ีสำคัญ การเขาใจ 
ไดรับรูรวมกันเพ่ือคน 3 ฝายสภาฝายหน่ึงจะมีโอกาสไดคิดออกแบบอบจ. รวมกัน
กับทางผูบริหารครับขอบพระคุณทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   กระทูของทานอุทัย นะครับ ทานนายกก็ตอบมาท้ังหนังสือแลว ก็ทานนายกมีอะไร
(นายเสนีย  เอกบุตร)  เพ่ิมเติม มีอะไรเพ่ิมเติม อีกหรือไมครับ เชิญครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภา 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานนะคะ ตามท่ีทานอุทัย แกวกลา ทาน

สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอฆองชัย ไดเสนอกระทู 
ถามนายกองคการบริหารสวนจงหวัด ในเร่ืองของการบริหารงาน ตามนโยบายท่ีได
เสนอตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงกระทูจะมีอยู 3 ขอ  
ก็จะมีในเร่ืองของนโยบายท่ีนายกไดแถลงไว ตอสภาองคกาบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุวาดำเนินการดานใดบาง อยางไร ใน 1 ป ท่ีผานมา แลวก็ 2 ก็คือ
นโยบาย ในปท่ี 2,3 และปท่ี 4 จะดำเนินการอยางไรบาง ขอ 3 ก็คือนโยบายท่ี
จะตองทำงานแบบโดดเดนในหน่ึงป ท่ีผานมามีอะไรท่ีจะตองนำเสนอบาง ดิฉันนาง
เฉลิมขวัญ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตนำ
เรียน สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ วา ตามพระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจังหวัด พ.ศ. 2540 มาตรา 35/4 วรรค 5 ไดกำหนดใหนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดจักตองทำรายงานแสดงผลการปฏิบัติงานตามนโยบายท่ี
ไดแถลงไวตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดเปนประจำทุกป ดังน้ัน เพ่ือใหการ
ปฏิบัติเปนไปตามพระราชบัญญัติดังกลาว และการตอบกระทูถามของสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เปนไปดวยความเรียบรอยจึงขอรายงานผล
การปฏิบัติงานตามนโยบาย ดังน้ี ตามท่ีดิฉัน ไดแถลงนโยบายการบริหารราชการ
ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2565 ซ่ึงได
กำหนดนโยบาย ในการบริหารไว ท้ังหมด 5 ดาน 1. ดานการเมือง 2. ดานการ
พัฒนาสังคม 3. ดานเศรษฐกิจ 4. ดานทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม 5. 
ดานการบริหารจัดการ ณ วันน้ี ดิฉันไดดำรงตำแหนงครบหน่ึงปแลว จึงขอนำเรียน
รายงานผลการปฏิบัติงานตามนโยบายการบริหารราชการ ประจำปปงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 และสรุปผลการดำเนินงานท่ีโดดเดนในหน่ึงปท่ีผานมา พรอมกับ
นโยบายท่ีจะดำเนินการในปท่ี 2,3,4 วาจะดำเนินการอะไรบาง เปน 
Presentation ตอท่ีประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ซ่ึงจะขอ
อนุญาต ทานประธานสภา ไดนำเสนอ Presentation ตอท่ีประชุมสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ตอไป สวนการรายงานผลตามท่ีทานสมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตเอยนามทาน ทานเกรียงศักด์ิ               
พันโกฏิ นะคะ ดิฉันจะขอรายงานผลเปนรูปเลม ในการดำเนินงานประจำป
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งบประมาณ ตามระเบียบของทางราชการก็คือจะดำเนินการจัดทำเปนรูปเลม 
ดำเนินการแลวเสร็จจะลงในเว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือ
เผยแพร และประชาสัมพันธตอไป ซ่ึงจะไดนำเรียนตอประธานสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ อีกคร้ังตามระเบียบคะ ขออนุญาตใหทานประธานสภาได
นำเสนอ เพ่ือ Presentation ตอท่ีประชุมดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ กอนท่ีจะชม Presentation ขอเชิญทานคงเดช เฉิดสถิตย  
(นายเสนีย  เอกบุตร) รองประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ คนท่ีหน่ึง ปฏิบัติหนาท่ีแทน

ประธานสภานะครับ เชิญครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ทานผูเขารวมประชุมครับทานก็คงจะไดชมวีดีทัศนการ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   พรีเซนตของทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

ของเรานะครับท่ีตลอดระยะเวลาท่ีทานยังไมถึง 1 ปนะครับท่ีทานดำรง
ตำแหนงนะครับตามแนวนโยบายของทานถาครบ 1 ปผมวาพวกเราคง
ตองมาน่ังต้ังแตเชาแลวละครับเพ่ือท่ีจะดูวีดีทัศนตางๆนะครับผมคิดวา ณ 
ตอนน้ียังไมถึงท่ีทานเอามานาจะยังไมถึงคร่ึงหน่ึงนะครับโดยการนำของ
ทานนายกผูท่ีเปนหญิงเหล็กหญิงแกรงของพวกเรานะครับในนามของ
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุซ่ึงตอนน้ีเราก็จะนาจะครอบคลุมทุก
มิติทุกดานนะครับไมวาจะเปนดานสุขภาพเราก็มีรพ.สต.ท่ีเขามาอยู
ดวยกันดานความรูเราก็มีโรงเรียนในสังกัดท่ีเขามาอยูดวยกันดานการ
พัฒนาจังหวัดกาฬสินธุเราก็มีทานสมาชิกสภาท่ีมากความสามารถทุกเขตท่ี
เขามาอยูรวมกันนะครับวันน้ีเราคงจะรวมขับเคล่ือนนะครับรวมกับ
ขาราชการในองคกรของเราทุกหนวยทุกกองขับเคล่ือนใหจังหวัดกาฬสินธุ
อยูดีมีสุขอยางท่ีทานนายกบอกน้ำจะไหลไฟจะสวางหนทางจะสะดวกทาน
อุทัยมีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับเชิญครับทานอุทัยครับ   

 
นายอุทัย  แกวกลา   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

กอนอ่ืนตองขอบคุณทานนายกท่ีไดนำเสนอตอสภาอบจ.ผมขออนุญาต
ทานประธานเพ่ิมเติมอีกนิดนึงดวยนะครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ    เชิญครับ    
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) 
 
นายอุทัย  แกวกลา   ผมคิดวาฟงดูแลวก็เปนการเลาเร่ืองใหพ่ีนองชาวในหอง 

ประชุมไดรับรูแตผมคิดวาประเด็นสำคัญผมคิดวาผมจะฝากทานนายกขอ
อนุญาตทานประธานนิดนึงวาการทำงานกับคนเปนพันท้ังสภาท้ังราชการ
ท้ังผูบริหารการทำงานแบบมีสวนรวมทุกข้ันตอนมีความจำเปนอยางย่ิง
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ครับเพราะวาตองยอมรับวาอบจ.ไมใชทหารครับอบจ.ไมสามารถทำงาน
แบบส่ังการไดอบจ.ตองทำงานแบบมีสวนรวมทุกสวนออกจากทุกข้ันตอน
ท่ีเขาบอกวารวมคิดวิเคราะหวินิจฉัยตัดสินใจรวมทำรวมรับผลประโยชน
รวมสรุปบทเรียนและประเมินผลรวมกันขบวนการท้ังหมดน้ีผมคิดวาถามี
ถาทำใหทุกคนมีคุณคาเห็นตัวเองวาตัวเองยืนอยูตรงไหน  ประเด็นท่ีสอง
ผมมองวาจากประเด็นท่ีผมนำเรียนวาผมอยากย้ำกับทานประธานวา
บุคลากรมีความจำเปนอยางย่ิงท่ีตองเติมทักษะใหตรงกับส่ิงท่ีตองการใหมี
ทักษะการท่ีนโยบายอยากจะใหเกิดข้ึนสำเร็จใหไดผมน่ีมาจากคนทำงานท่ี
เขาเติมผมทุกเร่ืองครับทานประธานผมไปทำงานกับขออนุญาตท่ีประชุม
วาผมไปทำงานกับหนวยงานระหวางประเทศ  ผมไมเกงอะไรเขาก็สงผม
ไปเรียนหมดเพ่ือท่ีจะใหผมมีทักษะดังน้ันน้ีผมคิดวาการเติมทักษะผมดูเงิน
แลวหกลานกวาบาทท่ีมีอยูน่ีจะเติมทักษะใหพอกับส่ิงท่ีนายกตองการ
อบจ.ขับเคล่ือนยังไงนะครับ  ในประเด็นท่ีสามผมคิดวาจากขอจำกัดท่ีผม
นำเรียนกับทานประธานกับท่ีประชุมวาอบจ.มีความจำเปนอยางย่ิงท่ีตอง
ประสานทรัพยากรขางนอกเขามาเติมคนกาฬสินธุครับเติมโอกาสเติม
งบประมาณเติมมิติท่ีตองคนกาฬสินธุมีโอกาสท่ีจะไดโอกาสจากอบจ.
กาฬสินธุครับเพราะวาเรามีขอกำกัดงบประมาณมีขอจำกัดหลายเร่ือง  
ประเด็นท่ีส่ีครับผมคิดวาการทำงานกับเจาของปญหาหรือกลุมท่ีคิดวากลุม
ท่ีเขาเปนตนเร่ืองของปญหาเองมีความจำเปนอยางย่ิงครับเพราะวา
สุดทายแลวอบจ.ทำอะไรก็ไมไดนะครับ  ถาอบจ.จะทำถนนสามารถเอา
งบประมาณไปทำถนนไดเลยครับ  แตถาอบจ.จะแกปญหาชีวิตเขาตอง
เรียกเขามาคุยครับตองชวนเคามาหารือสุดทายเขาตองเอาเงินในกระเปา
เขาไปลงทุนครับก็เปนเร่ืองชีวิตของครับ  ดังน้ันน้ีวันน้ีผมคิดวาเราเห็น
ทานนายกมีความคาดหวังโดยเฉพาะ 3 ปขางหนาเราเห็นความคาดหวัง
ทานนายกแตผมเช่ือม่ันวาโดยทานนายกเฉลิมขวัญพรอมกับทีมงาน
ผูบริหารขาราชการอบจ.ต้ังแตปลัด รองปลัด ผูอำนวยการกอง หัวหนา
ฝายและก็ฝายขาราชการครูกับสาธารณสุข  ถาเราไดพูดคุยกันอยางมี
ประเด็นสรางสรรคผมคิดวาทุกคนมีมาทำงานดวยความหวังครับก็ฝากวา
กำลังใจก็คืออบจ.กาฬสินธุผมเช่ือพวกเราพรอมท่ีทำงานหนุนเสริมตาม
นโยบายของนายกอบจ.เพ่ือจะใหเปนสวนหน่ึงของการขับเคล่ือนกาฬสินธุ
ก็ตองขอบคุณท่ีใหเกียรติสภาไดมาตอบใหรับทราบทุกเร่ืองครับเราจะทำ
หนาท่ีชวยกันเทาท่ีจะทำไดทานนายกครับขอบพระคุณครับทานประธาน   

 
รองประธานสภาปฏบิัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานอุทัย  แกวกลานะครับท่ีเปนหวงเปนใยนะครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   องคกรของเรานะครับ  ทานนายกมีอะไรเพ่ิมเติมจาก 

ทานอุทัยไหมครับขอบคุณนะครับ  ขอบคุณทานอุทัยนะครับ  ผมขอเขา
ระเบียบวาระท่ี 5 เลยนะครับ  เร่ืองอ่ืน  ๆ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายเชิญทานวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศรครับเชิญครับ 
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ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  ทานประธานท่ีเคารพผมดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคู   

ก็ดีใจนะครับท่ีทานอุทัยไดต้ังกระทูถามทานนายก 2 กระทู  ท่ีทาน
ประธานอนุญาตใหย่ืนกระทูไดนะครับเพราะวาสจ.คนหน่ึงต้ังกระทูได 1 
คร้ัง  คร้ังท่ี 2 ทานประธานอนุญาตไดแตวากระทูแรกท่ีถามผมก็
ประทับใจเหมือนกันนะครับ  เก่ียวกับการทำงานตางประเทศผีนอยนะ
ครับบานผมก็โดนเยอะนะครับ  แตเขาก็ไปไมถูกทางเหมือนเดิมนะครับไป
ทองเท่ียวก็หนีไปทำงานก็ถูกจับธรรมดานะครับเพราะตางคนตางหาเล้ียง
ชีพนะครับ  แตท่ีสำคัญทานแรงงานมาพูดทานก็พูดไปวาเราไมรูวานับหน่ึง
แบบไหนนับสองนับสามน่ีเราผูปฏิบัติจะทำยังไงใหถูกตามแนวทางท่ีจะ
เปนมหาเศรษฐีไดนะครับแตทานพูดข้ันตอนตอนท่ีสำเร็จแลวละครับก็ฟง
ไดบางสวนนะครับ  ก็ดีใจนะครับตอไปก็จะไดศึกษาตอผมก็เลยพาพ่ีนองท่ี
จะไปตางประเทศมาหาแรงงานหาขอเท็จจริงนะครับ  เร่ืองท่ี 2 นะครับ
เก่ียวกับพัฒนานะครับผมเขาใจทานนายกเพราะวาทานนายกก็ครบหน่ึงป
พอดี  ผมคิดเปรียบเทียบวาทานนายกเหมือนกับหัวหนาวงดุริยางคนะ
ครับกำลังจะดึงปดึงกองดึงคนดีดอะไรเขาหากันเพ่ือใหเกิดเพลงไพเราะได
นะครับ  ก็คนหลายคนหลายฝายก็อาจจะไมเหมือนกันเทาไหรแตผมเช่ือ
วาทานนายกก็เดินทางถูกทางแลวละครับทานก็ทำเต็มท่ีคนตัวนอยๆแตวา
ความแข็งแกรงของทานมีเยอะ  ความสามารถสูงผมก็เขาใจในสวนน้ีแตท่ี
สำคัญน้ีท่ีผมอยากจะพูดกับทานนายกทานประธานครับคือศูนยสินคาโอท็
อปของเราผมก็ไปดูหลายคร้ังแตวาไมคอยช่ืนชมช่ืนชอบเทาไหรสินคาก็จืด
ชืดเหมือนเดิมขายอะไรรากไมผมวายกเลิกฝงหน่ึงเปดโรงเรียนเสริมสวย  
ฝงหน่ึงเย็บผา  ภาคเชาสิบหาคน  ภาคบายสิบหาคน  ใหเขาหัดตัดเส้ือผา
สงมาอำเภอละคนใหทุนเขาตัดไปจบแลวนักเรียนผานการฝกหัดการเย็บ
เส้ือผาการเสริมสวยไปเย็บเส้ือผาพ้ืนเมืองก็ไดครับหรือเขาจะไปอบรมท่ี
อ่ืนตออาชีพตัวเองมีฝมือพัฒนาข้ึนอีกไดเสริมสวยไดเปดท่ีบานตัวเองได
เล้ียงครอบครัวเล้ียงลูกตัวเองไดอยูท่ีบานตัวเองคาใชจายก็ไมมี  มีใบ
ประกาศเรียบรอย  เสริมสวยยืดผมยืดเสนเขียนค้ิวถาวรเปนรายไดของเขา
ต้ังแตพ.ศ.อะไร  ทานนายกวาง ไๆปเดินออกกำลังกายดูหนอยก็แลวกันให
มันต่ืนเตนหนอยก็ยังดีลูกคาไปหาเหมือนขาดสารอาหารก็ผมวานะนายก
ไมไดวาเอง  ดังน้ันของเราสรางใหอยางประโยชนนะครับก็ใหมันเปนมี
รายไดมีอาชีพเปนของตนเองนะครับน่ีเปนการลงทุนนะครับ  อีกเร่ืองหน่ึง
เร่ืองการศึกษาผมก็เปนประธานกรรมการการศึกษาเหมือนกันครับ  ทาน
อุทัยก็ถามอยูครับวาปน้ีสอบพยาบาลสอบแพทยไดหาคนผมเคยไป
โรงเรียนไปดูโรงเรียนท่ีไหนนะท่ีเราไปดูกันนะท้ังหองสอบไดหมดนะสอบ
นายแพทยไดหมดเลยท้ังหองจริงแตวาเราก็หาจุดแข็งมา  เรามี 12 
โรงเรียนเราแบง 6 โรงเรียนท่ีขยายโอกาสมาติวดวยกันนะครับติวท่ีจะไป
สอบตอ 6 โรงเรียนมารวมกันอีกโรงเรียนหน่ึงจดสองท่ีภาคเชาภาคบายก็
ไดครับทานครับ  เพ่ือติวใหลูกหลานเราน่ีไปสอบเพ่ือท่ีจะไดทำงานหรือไป
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สอบไปเรียนตางประเทศถาไดอบจ.ก็อุดหนุนไปครับ  ย่ิงเปนหนาเปนตา
อบจ.ไดรูปภาพมายืนท่ีหนาอบจ.เรา 4-5 คนและเรียนตางประเทศเรียน
จีน แพทยจีน เรียนญ่ีปุน เรียนฮองกงอะไรเน่ียเปนหนาเปนตานะครับ  
สมท่ีเราอยากจะใหเปนไปอยางน้ันนะครับน่ีเราตองใหแกปญหาวาใหเขา
ติวกอนสอบอีกก่ีเดือนก่ีวันติวภาษาอังกฤษติวภาษาไทยแลวแตจะติวนะ
ครับท่ีเปนแนวทางท่ีจะไปสอบแขงขังเขาเราจะไดปริมาณไปสอบแขงขัน
ไดเยอะเปนหนาเปนตา  อาชีพตาง เๆยอะนะครับเอาท่ีมันแนนอนเปน
พยาบาลเปนแพทยเปนแอรโฮสเตสเปนอะไรท่ีเปนหนาเปนตาผมวาเราก็
เอามาคร่ึงนึง 6 โรงเรียนอีกฝงหน่ึง 6 โรงเรียนมาแบงกันติวภาคเชาภาค
บายน่ีแหละครับก็จะเปนแนวทางท่ีจะพัฒนานะครับไดรับครูผูสอนผอ.
ตางๆก็เหมือนกันนะครับ 6 เดือนก็มาคุยกันมาประชุมกันวาจุดไหนจุด
ดอยจุดตางแลวก็ปรึกษาหารือกันทานขาวดวยกันเพ่ือเปนแนวทางพัฒนา
โรงเรียนเราในอนาคตไมใชวาปหน่ึงตองเปนคร้ังเดียวนะครับก็มาคุยกันวา
อยางน้ีนะโรงเรียนผมนักเรียนเยอะรถนอยเพ่ิมรถรับสงนักเรียนยังไงก็วา
กันไปครับ  ทำถนนตรงไหนปลอดภัยอะไรตางๆก็คุยกันในทางท่ีเปน
ประโยชนสำหรับการศึกษานะครับ  เม่ือเชาน้ีผมไดไปเปดงานรวมกับ
ผูสูงอายุท่ีภูแลนชาง รพ.สต.ภูแลนชางจัดนะครับ  เม่ือเชาก็มาเยอะทาน
นายอำเภอเปนประธานก็ไดความคิดเขายังถามหาทานนายกเฉลิมขวัญ  
หลอตระกูลอยูวาทานนายกไมไดมาเพราะวาทานติดภารกิจเพราะวาอยาง
น้ีในอบจ.เราน่ีมีโรงเรียนอยู 12 โรงเรียน  มีรพ.สต.อยู  51  แหง  มันอยู
ดวยกันเขาก็บอกวาอยากจะถามวาทานจะมาดูแลเราเหมือนเดิมหรือเปลา
หมอโฮมสุขทานนายกกำลังคิดอยูทานบอกทานดูแล 51 แหงท่ีมาดูแลมา
อยูกับทุกทานอยูแลวก็ตอไปทานก็จะมาดูแลใหอนาคตเร่ืองความโฮมสุขน่ี
แหละครับประชาชนเขาเดือดรอนมากทานนายกครับน่ีทานมีช่ือเสียงโดง
ดังเร่ืองน้ีเลยครับผมถาทานเดินทางมาถูกทางดานน้ี  เม่ือ 2 วันกอนทาน
นายกครับผมไดไปกับสำนักพุทธศาสนานะครับทานเจาคณะจังหวัดเจา
คณะอำเภอเก่ียวกับไปดูกับวัดน่ีแหละครับวัดตางๆในวัดไดสรางใหข้ึน
ทะเบียนเปนวัดนะครับแตบังเอิญวาไปท่ีบานนางามเจาอาวาสก็เปน
กรรมการไปรวมดวยเจาอาวาสวาทานสจ.ดวยความเมตตาอาตมาน้ำจะ
อาบก็ไมมีน้ำลางถวยลางจานน้ำลางบาตรยังจะไมมีเลยนะครับ  ผมก็รวม
กิจกรรมเสร็จก็มาดูท่ีวัดไมมีจริงๆครับทานนายกครับน่ีครับทานก็เอา
หนังสือมาฝากผมไวเอามาใหทานนายกก็กลัวนายกตกใจนะครับ  ผมก็เลย
เอามาถือไวกอนนะครับทานนายกครับถาบุญวาสนาดีวาทานนายกคงจะ
เมตตาวัดนางามนะครับ  แลวก็วันน้ันไปท่ีภูแลนชางเก่ียวกับทรัพยธรณี
ผมไปวันน้ันนะครับหัวหนาทรัพยธรณีท่ีดูแลอยูเขาบอกทานสจ.เม่ือสอง
วันกอนรถลากน้ำเทศบาลภูแลนชางเสียไมไดมีน้ำใชเลยเพราะวาน้ำรอย
ไดโนเสารไมมีเลยครับ  น้ำบอบาดาลเคยเจาะไวแลวแตมันทรุดน้ำดูดไมได  
ผมก็เลยวาทานทำหนังสือถึงทานนายกผูใจสงางามนะทานคงจะใหอยู
หรอกผมวาอยางน้ันนะครับ  เขามายังครับก็ยังไมเห็นนะครับทานนายก
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ไมมีน้ำจริงๆนะครับ  รถน้ำเสียสองวันน่ีลำบากเหลือเกินนะครับผมวาผม
ขอทานนายกแค 2 บอน้ีแหละครับท่ีมีความจำเปนเร่ืองทรัพยธรณีภูแฝก
น่ีแหละครับมีรอยเการอยใหมท่ีสมบูรณแบบท่ีสุดของโลกครับและก็วัด
บานนางามสองบอครับทานนายกครับก็ขอขอบคุณทานนายกครับทุกทาน
ขอบคุณครับ  ขอบคุณทานวิรมณศักด์ินะครับท่ีทานเปนหวงเปนใยพ่ีนอง
ประชาชนในเขตพ้ืนท่ีนะครับถูกตองแลวละครับท่ีตองประสานจากทาน
สมาชิกสภานะครับนำความเดือดรอนใหกับพ่ีนองประชาชน พอดีนะครับ
ทำความเขาใจกับทานสมาชิกนะครับ  เม่ือก้ีผมยังไมอยากจะขัดทานวิ
รมณศักด์ินะครับท่ีจริงแลวในการต้ังกระทูของสมาชิกต้ังได 1 กระทูนะ
ครับไมใช 2 กระทูนะครับ  แลวก็เปนอีกหน่ึงก็คือแบบสอบถามนะครับ
ตอ 1 สมาชิกนะครับจะไมใช 2 กระทูของทานสมาชิกนะครับทานวิรมณ
ศักด์ิครับ   

 
ดต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร  ทานประธานครับตองใหเลขาดูวาแตขอบังคับท่ี 76 77  

น่ี 2 กระทูน่ีตองผานประธานอนุญาตก็ไดอยูครับ 
 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ผมไดตอบทานวิรมณศักด์ิไปแลวนะครับ  วาระอ่ืน ๆมีสมาชิก 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)    ทานใดเชิญทานเกรียงศักด์ิครับเชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานท่ีเคารพครับผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ   

อำเภอเมืองครับ  ทานประธานครับการประชุมวันน้ีผมวาทานนายกตอง
เหน่ือยเพ่ิมอีกหน่ึงคร้ังเพราะวาการแถลงนโยบายทานนายกตองแถลงโดย
หนาท่ีทานนายกอยูแลวปละหน่ึงคร้ังจากการแถลงนโยบายผลงานทาน
ตองแถลงนโยบายถาผมยอนหลังไปนะทานประธานทานนายกทานกอนยัง
ไมไดแถลงดวยซ้ำทานเปดดูไดตรงน้ันมีความสำคัญครับทานประธาน  
ความหมายของผมคือทานแถลงนโยบายตองไมตองต้ังขอสอบถามครับไม
ตองต้ังกระทูถามทานตองแถลงเลยนะครับแลวความตางมันอยูไหนครับ
ทานประธาน  ความตางสมาชิกสภา  29  ทานสามารถท่ีจะใหขอแนะนำ
ใหขอติติงทานประธานครับติเพ่ือกอทานประธานครับ  กอการดีครับ
ยกตัวอยางจริง ๆไมอยากอภิปรายในระเบียบวาระอ่ืน  ๆ ดวยซ้ำเอาแค
ยกตัวอยางกอน  ยังมีเพ่ือนสมาชิกอีก  28  ทานอาจจะมีขอสงสัย
เก่ียวกับทานนายกทำไปแลวมีจุดตรงไหนท่ีจะเพ่ิมเติมเติมเต็มในสวนท่ี
ขาดมีจุดออนจุดบกพรองตรงไหน  ทานประธานครับอันท่ีหน่ึงประชาชนผู
มาติดตอราชการแตละตึก  ตึกท่ีเราประชุมสภาน้ีหน่ึงตึกแลวก็ตึกทางฝาย
บริหารอีกหน่ึงตึก  ถาประชาชนมาติดตอราชการเขาจะถามใครครับทาน
ประธาน  ผมก็เคยเจอเหตุการณครับประชาชนมาติดตอไมรูจะถามใคร  
อันน้ีผมเรียนทานประธานถึงผูบริหารนะครับวาอยางนอย ๆประชาชนมา
ตองเอาใจใสเขาวาเขามาจากท่ีไหนเขาติดตอกับใครทานสจ.ทานไหนรอง
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นายกทานไหนหรือหนวยงานกองชางเขามาติดตอราชการอะไร เชนถาเขา
มาพูดเร่ืองอยากจะเจาะน้ำบาดาลมีหลักฐานอะไรท่ีตองติดตอใหเขาทาน
มีโฉนดไหมมีสำเนาโฉนดหรือเปลาประชาชนไดรับประโยชนจากจุดท่ีจะ
ดำเนินการเจาะน้ำบาดาลหลายครอบครัวขนาดไหน  อันน้ีคือตัวอยาง
ครับทานประธานจุดรับประชาชนครับ  อันท่ีสองเห็นทานนายกพูดเร่ือง
เจาะบาดาลเหมือนกัน  อันท่ี 2 ผมวามีความสำคัญท่ีอยากจะนำเรียน
ทานประธานถึงทานผูบริหารวาเห็นบอกทานจะมีเคร่ืองเจาะบาดาล  อีก
เร่ืองหน่ึงครับทานประธานกลองวงจรปดครับทานประธานถามวาเราจะไป
ติดท่ีไหนละรพ.สต.น่ีครับมากับเรานะท่ีเขาจะมาอยูกับเราเขามีความ
ปลอดภัยหรือไมอยางไรทานประธานครับกาฬสินธุดังเพราะอะไรเด๋ียวน้ี
ไมพยูงครับปรากฏวาผมจะตามขาวนะแตท่ีจะจับเขาไดเพราะกลองวงจร
ปดน่ีละครับทานประธานโรงเรียนในสังกัดมีไมพยูงไหมครับผูอำนวยการ
โรงเรียนผอ.ตางๆครูผูสอนตาง ๆนอนหลับไหมครับ  หรือจะใหครูไปเฝา
ตองไมตนพยูงหลักฐานสำคัญคือกลองวงจรปดครับอันท่ีไมรอดเพราะ
กลองวงจรปดนะครับไมใชเพราะตำรวจ  ทานประธานครับผมมีเร่ือง
เพ่ิมเติมอีกนิดหน่ึงเปนเร่ืองท่ีสองท่ีทานนายกแถลงนโยบายไปแลว
นักเรียนในสังกัดโรงเรียนสามารถสอบเขาแพทยพยาบาลไดผมก็ดีใจก็
ภูมิใจเขาวัดตรงน้ีนะครับวัดตรงเขาแพทยเขาหมอไดถูกใจประชาชนเลย
ครับแสดงวาเรียนเกงถึงไดเปนหมอ  ทานประธานครับมันอยูตรงไหนครับ
ปายประชาสัมพันธถาไมเดินเขาไปดูจริงๆทานจะไมทราบวาเขาอยู
โรงเรียนไหนคนน้ันโรงเรียนในสังกัดอบจ.น้ีถาน่ังดูท่ีรถน้ีส่ีแยกสงเปลือยน้ี
ทานประธานมองแทบไมเห็นเลยครับเห็นแตรูปภาพทานนายกผูท่ีสอบได
แทบมองไมเห็นเพราะวามันบังโดยตนไมฉะน้ันผมอยากใหทานปรับปรุง  
ปรับปรุงท่ีสองครับหลังทานประธานน้ีแหละผมดูแลวทานนายกเปนคน
หนาตาดีนะแตภาพลาง เๆปนภาพเสมือนจริงไหมครับทานประธาน  จริง 
ๆแลวทานสวยกวาน้ีนะ  ตัวจริงทานสวยแตในภาพไมสวยทำไมถึงมัวๆ
ครับทานประธานองคการบริหารสวนจังหวัดทานประธานครับ  จังหวัด
หน่ึงมีก่ีแหงทานเขาใจคำวารีดเดอรไหมครับอยูตรงน้ันครับหองสภาแหงน้ี
นอกจากสมาชิกสภาผูบริหารทานขาราชการในสวนขององคการบริหาร
สวนจังหวัดและยังมีสวนงานอ่ืนอีกนะครับทานประธานท่ีเขามารวม
ประชุมกับเรามาใชหองประชุมแหงน้ีท่ีจริงผมวาจะเปล่ียนเปนหองประชุม
เอนกประสงคดวยซ้ำไปนะครับ เหมือนรถเอนกประสงคท่ีทานนายก
อยากจะไดทำไดทุกอยาง  ทานประธานครับทานเขาหองน้ำหรือยังสอง
ทางผมจะฟองทานประธานดวยภาพดีไหมทานด่ืมน้ำไหมครับด่ืมแลวก็เขา
หองน้ำดูทานจะเห็นครับทานประธานครับอันน้ีคือติเพ่ือกอครับ  ครับ
ทำไมครับหองน้ำเล็ก ๆครับเร่ืองใหญแตวาคนมาใชน้ีแตวาถาไมจำเปน
จริง เๆขาไมใชนะครับทานประธานครับ  มี 3 ตัวอยางท่ีผมนำเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารวาตามท่ีทานแถลงนโยบายโดยทานสมาชิกสภาทาน
ต้ังกระทูถามแตวาเพ่ือนสมาชิกอีก 29 ทานรวมท้ังตัวผมดวยยังไมไดถาม
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ทานวามีจุดออนตรงไหนอยางไรท่ีจะปรับปรุงชวยกันครับในการแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชนรวมกันอันน้ีคือตัวอยางตัวอยางนะครับทาน
ประธาน  ทานประธานครับทานยังไหวอยูไหมครับขอบคุณทานประธานท่ี
ข้ึนทำหนาท่ีแลวก็ใหผมไดนำปญหาใหพ่ีนองประชาชนไดทราบก็เปนไปได
ก็ขอความกรุณาทานประธานเรียนทานผูบริหารดวยวาขอใหทานแถลง
นโยบายอีกคร้ังหน่ึงถึงแมทานจะรายงานสภาเปนรูปเลมแตตองเปด
โอกาสใหเพ่ือนสมาชิก 29 ทานไดเสนอความคิดขอแนะนำขอทวงติงท่ีให
ทานเอาไปพัฒนาไปปรับปรุงนะครับขอบคุณทานประธานครับขอบคุณ
ครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเกรียงศักด์ินะครับท่ีนำเสนอขอปญหาแลวก็ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ประเด็นตางๆนะครับท่ีเกิดข้ึนในองคกรของเรานะครับ 

โดยเฉพาะแลวตัวผมเองก็เจอหลายคร้ังนะครับท่ีพ่ีนองประชาชนไดมาน่ัง
รอโดยท่ีไมรูวาจะไปติดตอท่ีพ่ีนองประชาชนอยากมาติดตอท่ีไหนผมเดิน
มาผมก็เห็นพ่ีนองครับนะครับวาสำนักงานปลัดอยูตรงไหนผมก็เลยถึงบอก
วาอยูตรงท่ีเขาก็ไดน่ังรออันน้ีก็คงจะนำเรียนทานนายกนะครับเพ่ือท่ีจะ
แกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนตอไป  สวนเร่ืองความชัดเจนผมขอให
ทานเลขาสภานะครับช้ีแจงใหกับทานสมาชิกนะครับไดรับทราบเชิญทาน
เลขาครับ 

 
เลขานุการสภาฯ    ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับสืบเน่ืองจากบริเวณจอ 

ดานหลังน้ีนะครับก็จะเปนจอภาพท่ีฉายจากเคร่ืองโปรเจคเตอรนะครับซ่ึง
ผานการใชงานมานานพอสมควรนะครับ  สำหรับป 67 น้ีนะครับก็เสนอ
ผานไปยังสภานะครับวาจะติดต้ังเปนระบบจอ LED นะครับขนาด 2 เมตร 
50 กวาง 2 เมตร 50 ยาว 3 เมตร 90 นะครับ  ก็คงจะมีลักษณะ
ประมาณน้ีเทากับจอท่ีเสนออยูนะครับก็จะภาพก็จะชัดเจนกวาน้ีข้ึนเยอะ
นะครับอันน้ีก็เปนเคร่ืองเกานะครับก็คงจะดำเนินการในปงบประมาณ 67 
อันน้ีนำเรียนตอทานสมาชิกเพ่ือทราบครับ 

 
รองประธานสภาปฏบิัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานะครับเชิญทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ครับเชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง  ครับทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ   

ทานหัวหนาสวนราชการ  ทานผูบริหารสถานศึกษาในท่ีประชุมในแหงน้ี
เราไดฟงทานนายกแถลงการณในการท่ีปฏิบัติหนาท่ีน้ันท่ีเราไดดูผานไป
แลวน้ันผมไมตองพูดมากนะครับ  ไมมีอะไรท่ีจะอธิบายคำวาชัดครบจบ
จริง 1 ป  ท่ีทานทำงานมาน้ันเปนขอพิสูจนใหกับชาวจังหวัดกาฬสินธุของ
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เราน้ันไดเห็นและไดชม  เปนท่ีประจักษโดยเฉพาะรางวัลคนดีศรีอิสานท่ี
ทานไดรับน้ันเปนหลักประกันใหกับทานนายกและทีมงานของทานท้ังสอง
ทานนะครับไมวาจะเปนทานรองนายกหรือพนักงานลูกจางทุกสวนนะครับ
ก็ไดใหความรวมมือโดยเฉพาะทางสจ.ทุกทานก็ไดใหความรวมมือทุกส่ิงทุก
อยางผมเห็นทานทำงานแลวไมมีแมกระท่ังจะวันหยุดน่ันคือสวนหน่ึงคือ
ทานเปนผูหญิงตัวเล็กๆแตเรียกวาผูหญิงท่ีแกรงและทุมเทกำลังใจกำลัง
ทรัพยทำงานใหกับพ่ีนองประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุโดยแทจริงซ่ึงได
พิสูจนเห็นจากการลงพ้ืนท่ีของทานในพ้ืนท่ีในเขตทุกเขตท่ีผมติดตามฟง
ขาวโดยเฉพาะพ้ืนท่ีอำเภอกมลาไสยเขตน้ำทวมพ้ืนท่ีอำเภอรองคำโดย
อาทิตยท่ีแลวน้ันก็ไดรับความกรุณาจากทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดพรอมทีมงานโดยเฉพาะทานผอ.กองชางนะครับท่ีไดไปสำรวจและ
วางแนวนโยบายท่ีจะทำใหกับพ่ีนองประชาชนท่ีวังน้ำรัตนท่ีขาดไปน้ันจน
ไดเสร็จจบส้ินตามขบวนการท่ีทานไดไปทำมาเพราะฉะน้ันผมในนาม
ตัวแทนของชาวอำเภอกมลาไสยในจังหวัดกาฬสินธุตามท่ีทานไดทำมาน้ัน
คือระยะทางพิสูจนมากาลเวลาพิสูจนคนเห็นจริงแลวนะครับวาทาน
ทำงานและคงจะทำงานน้ีตอไปอีกโดยไมมีการหยุดย้ังขอใหกำลังใจทาน
นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราน้ันจงไดประสบ
ผลสำเร็จตามท่ีทานไดคิดและขอใหทานไดปฏิบัติงานของทานน้ันโดย
ลุลวงดวยดีตลอดไปครับขอกราบขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานประสิทธ์ินะครับในนามขององคการบริหารสวน 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   จังหวัดกาฬสินธุเรานะครับโดยเฉพาะอยางย่ิงแลวไมเฉพาะ 

ทานนายกนะครับทานสมาชิกสภาท่ีอาสารับใชพ่ีนองประชาชนน้ันแลวเรา
ตองรับใชพ่ีนองประชาชนอาสาท้ังครอบครัว  โดยเฉพาะวันน้ีผมมองไป
เห็นทางมีสามีของทานนายกก็ไดมาเขารวมนะครับเขารวมประชุมของเรา
ถือวาเปนครอบครัวท่ีดูแลพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุโดยแทจริงขอ
เสียงปรบมือใหสามีทานนายกดวยครับ  ในวาระอ่ืน ๆ 
มีสมาชิกทานใดเชิญทานปราการ  อุตสาห  ครับ   

 
นายปราการ  อุตสาห   ทานประธานท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ   

กระผมปราการ  อุตสาห  จากหวยเม็ก  ทานประธานท่ีเคารพครับนิด
เดียวครับในการประชุมคร้ังกอนก็ไดพูดถึงการติดตามเร่ืองของอาคารฟอก
ไตของโรงพยาบาลหวยเม็กก็เก็บรายละเอียดเกือบ 100% เลยครับทาน
ประธานก็ตองแจงใหทานนายกและก็ทานสมาชิกสภาอันทรงเกียรติแหงน้ี
ไดรับทราบเพราะวาในความจำเปนของอาคารฟอกไตของโรงพยาบาล
หวยเม็กตลอดระยะเวลา 4 ป พวกผมก็พ่ีนองชาวหวยเม็กไปฝากผีฝากไข
กับอาคารฟอกไตของหนองกุงศรีโรงพยาบาลเชียงยืนโรงพยาบาลยาง
ตลาดและโรงพยาบาลทาคันโทนะครับก็จะพยายามทำใหมันเสร็จแตมันก็
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คงจะไมงายนัก  เม่ือผมรวบรวมเสร็จแลวผมก็คงจะไมรบกวนสภาผมจะ
ย่ืนเร่ืองโดยตรงกับทานผูวาราชการจังหวัดเพียงแตวาในการท่ีจะใสใจกับ
พ่ีนองประชาชนของชาวหวยเม็กตรงน้ีก็มาแจงตอสภาทราบเม่ือได
อภิปรายไปแลว  อันท่ี 2 นะครับทานประธานมีทานสมาชิกและทาน
ประธานสภาบางทีก็ไขวเขวในระเบียบขอบังคับการประชุมนะครับ  
ระเบียบขอบังคับการย่ืนแบบสอบถามทานผูวาราชการจังหวัดระเบียบใน
การย่ืนกระทูถามในการประชุมในแตละคร้ังนะครับจริงๆแลวมันก็
ขอบังคับขอท่ี 100 แตกระทูถามน้ันก็ใหทานสมาชิกไดย่ืนกระทูถามน่ันก็
ใหทานนายกไดตอบในวาระประชุมหน่ึงก็คนละกระทู  แตถาทานประธาน
ไดอนุญาตก็แลวแตทานประธานจะวินิจฉัยนะครับ  อันน้ีเร่ืองกระทูนะ
ครับก็งายๆมันมีไมก่ีขอระเบียบขอบังคับการประชุมเร่ืองแบบสอบถาม
กระทูนะครับ  ถัดมาครับทานประธานพวกเราก็นาจะลืมไปวาในองคการ
บริหารสวนจังหวัดของพวกเราการต้ังคณะกรรมการองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุมันมีอยูสองอยาง  คณะกรรมการสามัญแลวก็
คณะกรรมการวิสามัญ  คณะกรรมการสามัญก็ท่ัวไปนะครับ  แลวก็
วิสามัญเปนเฉพาะสวนยังไมเคยไปผมดูแลวยอนหลัง  อยางสมมุติวา
คณะกรรมการส่ิงแวดลอมลานมันแปงมันเด๋ียวน้ีหนองกุงศรีกำลังมีปญหา
น่ีบอกก็ยังไมเห็นมาเพราะไรครับทานประธานดูเข่ือนลำปาวผมคิดไวนะไม
เกินอีก 2 ปปลาจะตายเปนแพเพราะอะไรครับโรงแปงเกิดข้ึนแลวท่ีตำบล
หนองสรวงไมทำประชาคมดวยนะครับ  คณะกรรมการชุดน้ีผมจะถือ
โอกาสนำเสนอทานประธานสภาประชุมรอบหนาผมจะเสนอใหต้ัง
คณะกรรมการส่ิงแวดลอมเพ่ือพิจารณาส่ิงแวดลอมของจังหวัดกาฬสินธุ
ท่ัวจังหวัด  โรงแปงไหนท่ีทำสกปรกลงสูแมน้ำเข่ือนลำปาวโรงแปงไหนท่ี
จะทำใหพวกเราไดเสียหายนะครับผมก็จะทำนะครับ  แตตรงน้ีก็อยากจะ
ใหสมาชิกผูทรงเกียรติใหรวมคิดนะครับแลวก็อยากจะไดประสานงานนะ
ครับใหต้ังคณะกรรมการวิสามัญข้ึนคณะกรรมการส่ิงแวดลอมนะครับท่ีจะ
มาดูแลกับท่ีกำลังกอสรางอยูเด๋ียวน้ีนะครับ  กอสรางอยูโรงแปงมัน
กอสรางไมใชนอยนะครับถามันเหม็นข้ึนมาเข่ือนลำปาวน้ีระวังนะครับ
แมแตวังสามหมอมันไหลมาท่ีน่ีเลยครับมีเทาน้ีครับทานประธานขอบคุณ
มากครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานปราการนะครับท่ีดูแลพ่ีนองประชาชนนะครับ 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   โดยไมขาดตกบกพรองนะครับก็คงจะตองประชุมรวมกัน 

หารือดวยพรอมกันวาในการท่ีเราจะแตงต้ังคณะกรรมการสามัญวิสามัญน้ี
นะครับเราจะทำยังไงนะครับวาระอ่ืน  ๆ มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  ในวาระอ่ืน ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะ
อภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญทานอุทัย  แกวกลา  ครับเชิญครับ   
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นายอุทัย  แกวกลา   ครับกราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ  ทานสมาชิกผูทรง 
เกียรติ  ผมอุทัย  แกวกลา นิดหน่ึงครับตอเน่ืองจากทานปราการความจริง
แลวเรามีกรรมการประมาณไมนอยกวา 7 - 8 คณะในการประชุมสภาน้ัน
เราสามารถคณะกรรมการแตละชุดท่ีสามารถขออนุญาตทานประธานเพ่ือ
ไปทำงานตามบทบาทหนาท่ีของกรรมการฝายตาง ไๆดโดยไดรับเบ้ียเล้ียง
จากสำนักเลขาท่ีรับผิดชอบดวยแตบังเอิญวาเราไมคอยมีคณะไหนไป
ทำงานเทาไหรจาก 7 – 8  คณะน่ีเราก็ยังไมเห็นคณะไหนทำงาน
เน่ืองจากวาเม่ือออกไปทำงานแลวสามารถมาเสนอรายงานตอสภาไดเลย
ซ่ึงสามารถทำไดโดยเปนไปตามขอบังคับท่ีสามารถทำไดอยูแลวดังน้ันผม
คิดวาอยากจะเชิญชวนวานอกจากจะต้ังใหมแลวชุดเดิมท่ีมีอยูแลวก็
สามารถในสมัยประชุมก็ใหสามารถขออนุญาตทานประธานเพ่ือไปติดตาม
งานเร่ืองตางๆตามภารกิจไดอยากจะเห็นการทำงานจริงๆของ
คณะกรรมการ  ไมอยากเห็นเฉพาะการต้ังเฉย ๆการต้ังเฉย ไๆมยากครับ
ทานประธาน  แตคณะอ่ืนๆลองไปทางฝายเลขาเองสำนักงานเลขาเองต้ัง
งบประมาณในกรรมการฝายตางๆอยูแลว  มีไดใชเฉพาะคณะสองคณะ  
เฉพาะคณะกรรมการแปรญัตติกับคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม
เทาน้ันเอง  คณะอ่ืนๆน้ีผมคิดวาก็สามารถลองไปปฏิบัติหนาท่ีใน
คณะกรรมการได  เปนการแลกเปล่ียนประสบการณในฐานะท่ีเปน
คณะกรรมการอยูดวยกันนะครับก็คงประมาณน้ีนะครับทานประธานครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับจริงๆแลวผมในความคิดท่ีวา 
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   โครงการของเรานะครับเปนองคกรท่ีใหญนะครับในการต้ัง 

คณะกรรมการบางทีเราวาอาจจะยังไมไดควบคุมนะครับแลวก็ถาก็
อยากจะเห็นนะครับวาแตละภาคสวนแตคณะกรรมการท่ีต้ังข้ึนมาอยากให
ทำงานแบบจริงๆจัง  ๆ โดยเฉพาะสมาชิกสภาท่ีทานไดรับแตงต้ังใหเปน
คณะกรรมการตางๆนะครับเราอาสารับใชพ่ีนองประชาชนมาแลวนะครับ
อยากใหทำงานใหเต็มท่ีนะครับไมอยากใหติดภารกิจติดภาระงานนะครับ
วันไหนท่ีหากเรามีนะครับในการท่ีแตละคณะกรรมการลงพ้ืนท่ีอยากใหทุก
ทานใหความรวมมือปฏิบัติหนาท่ีพรอมเพียงกันนะครับ  โดยเฉพาะแลว
เร่ืองคณะกรรมการนะครับเด๋ียวผมใหทานเลขานะครับช้ีแจงอีกคร้ังหน่ึง
เชิญทานเลขาครับช้ีแจงครับ 

 
เลขานุการสภาฯ    ครับเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับทานสมาชิกผูทรง 

เกียรติครับ  หลังจากท่ีทานสมาชิกนะครับเขาปฏิบัติหนาท่ีนะครับ  ต้ังแต
ป 63 เปนตนมานะครับก็มีการต้ังคณะกรรมการท้ังหมด 9 คณะดวยกัน
นะครับขออนุญาตอานเลยนะครับ  คณะแรก  คือ  คณะกรรมการสามัญ
ประจำสภาคณะน้ีก็ไมไดทำงานเน่ืองจากวาจะตองเห็นชอบในราง
ขอบัญญัติงบประมาณ  ขอบัญญัติท่ีไมใชงบประมาณรายจายนะครับ  
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คณะท่ีสอง คือ กรรมการตรวจรายงานการประชุมก็ปฏิบัติหนาท่ีตลอดนะ
ครับ  คณะท่ีสาม คือ คณะกรรมการแปรญัตติรางขอบัญญัติก็จะทำงาน
เปนปงบประมาณไปนะครับซ่ึงปน้ีก็จะเปนคณะกรรมการแปรญัตติของป 
67 นะครับ  ซ่ึงมีทานเกรียงศักด์ิเปนประธานนะครับ  คณะท่ีส่ีก็มี
คณะกรรมการการศึกษานะครับขออนุญาตเอยนามนิดหน่ึงนะครับ  มี
ทานวิรัตน  ภูตองใจเปนประธานนะครับ  ทานดต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  
ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  ทานประหยัด  พาณิชยดี  ทานสวาท  ประดับ
การ  ทานกุหลาบ  พิศวงศ  และก็ทานดนัย  จีระสมบัติ  นะครับเปนเลขา   
สวนคณะท่ี  5  นะครับคณะกรรมการสาธารณสุขนะครับขออนุญาตเอย
นามครับมีทานอุทัย  แกวกลา เปนประธาน  ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ  
ทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ทานคงเดช  เฉิดสถิตย  และวางหน่ึงตำแหนง
นะครับเน่ืองจากทานสุรพงษไดลาออกไปสมัครนะครับสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรนะครับ  ทานกุหลาบ  พิศวงศ  และทานเนาวรัตนนะครับเปน
เลขานะครับคณะท่ี  6  ครับคณะกรรมการการทองเท่ียวและกีฬา
คณะกรรมการกีฬาและการทองเท่ียวนะครับ  มีทานศรีไพ  วิเศษสอน  
เปนประธานนะครับวางหน่ึงตำแหนง  มีทานจักรกฤษ  นอยเสนา  
ทานณัฐวัชต  พิมพพะนิตย  ทานสุริยา  ภูนวนทา  ทานบรรจง  ยนตชัย  
และทานภูมินทร  ภูมิเขตร  เปนเลขานะครับ  คณะท่ี  7  นะครับ  
คณะกรรมการประสานแผนพัฒนาทองถ่ินนะครับ ทานอุทัย แกวกลา 
ทานเกรียงศักด์ิ  พันโกฎิ  ทานจักรกฤษ  นอยเสนา  ทานบรรจง  ยนตชัย  
ทานดนัย  จีระสมบัติ  คณะน้ีจะไมมีเลขานะครับ  เพราะวาจะเปนการ
คณะกรรมการเก่ียวกับการประสานแผนพัฒนาทองถ่ินระดับจังหวัดนะ
ครับ  คณะท่ี 8  นะครับ  คณะกรรมการพัฒนาองคการบริหารสวน
จังหวัดครับตามจากเดิมก็จะเปนทานพลากร  พิมพพะนิตย  แตวาทานก็
พนจากสมาชิกแลวตองมีการเลือกใหมนะครับ แลวก็ทานณัฐวัชต  พิมพะ
นิตย  ทานสุริยา  ภูนวนทานะครับผมก็เห็นทานมาประชุมคณะกรรมการ
พัฒนาอบจ.หลายคร้ังนะครับคณะท่ี 9 คณะสุดทายนะครับเปน
คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ินนะครับก็จะ
ประกอบดวยสมาชิกสามทานนะครับก็คือสมาชิกตองเลือกสามทานนะ
ครับ  ลาสุดก็มีทานอุทัย  แกวกลา  ทานประหยัด  พาณิชยดี  และก็ทาน
กุหลาบ  พิศวงศ  เปนคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา
ทองถ่ินอันน้ีเพ่ือทราบครับ 

 
รองประธานสภาปฏิบตัิหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ    ขอบคุณทานเลขานะครับมีสมาชิกทานใด  เชิญทานเกรียง  
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย)   ศักด์ิครับเชิญครับ   
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฎิ   ทานประธานท่ีเคารพครับ  ผมเกรียงศักด์ิ  พันโกฏิ   
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อำเภอเมืองครับ  พอดีผมกำลังทำหนาท่ีอยูครับคือหนาท่ีในการแปรญัตติ
รางงบประมาณรายจายประจำป  2567  ทำหนาท่ีแทนเพ่ือนสมาชิกผม
ขออนุญาตนำเรียนบรรยากาศท่ีจะทำใหเราไดคิดรวมกันในการพิจารณา
ทานประธานครับพักอันดับสองท่ีไดจัดต้ังรัฐบาล  มีนโยบายอันหน่ึงท่ีทำ
ใหเราตองพิจารณาในการทำขอบัญญัติในคร้ังน้ีเหมือนกัน  ตรงน้ันดูท่ี
ตรงไหนครับทานประธานอายุ 16 ป  ใช 4 กิโลเมตรและใชใน 6 เดือน
ใชงบประมาณ 5 แสนลาน  ทานประธานครับรัฐบาลทันทีเลือกครม.
เรียบรอยแลวน่ีทานจะทำไวท่ีสุดมันตองกระทบของเราดวยนะครับ  
เพราะวาเปนงบประมาณแผนดินของท้ังประเทศฉะน้ันในการทำหนาท่ี
ตรงน้ีในการคัดพิจารณาแปรญัตติขอบัญญัติตรงน้ีก็เราตองแปรอยาง
ละเอียดรอบคอบและถ่ีถวนอยางย่ิงโดยเฉพาะในหวงท่ีเรามีความตอง
รัดกุมใหเรียบรอยอยางท่ีสุดครับทานประธานอันน้ีขอกราบเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารแลวก็ทานเพ่ือนสมาชิกและสวนราชการตางๆท่ีทานมี
สวนในการทำหนาท่ีตรงน้ีวาเอาเปนวาไมถูกใจครับแตก็ตองถูกตองครับ
ขอบคุณครับ   

 
รองประธานสภาปฏิบัติหนาที่แทน  
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ   
(นายคงเดช  เฉิดสถิตย) ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายอีกหรือไมครับ            

ถาไมมีนะครับสำหรับวันน้ีเราก็ไดประชุมมาเปนเวลาสมควรแลว              
ผมขอนัดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 2 คร้ังท่ี 9 ประจำป 2566  
เปนวันอังคารท่ี 12 กันยายน 2566 เวลา 13.30 น. ณ หองประชุม
สภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกประชุมครับขอบคุณ
ครับ  

 
เลิกการประชุม    14.30  น. 
 


